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Почтснный Господине!

Тая недѣля пощата мина подырь три дни 
отъ обыкновенно то; причина на това заба
вяне бѣ смьртьта на Татаринътъ, коя го 
скоро постигнали въ село Хасанъ Бейлііі, 
10 часа пасамъ отъ Едрине. Като са слу- 
чава това, сюрюджіитѣ са врьщатъ пазадь 

въ рѣчейни гр ;дъ, та зематъ другъ Тата

ринъ и тогава излязіатъ за пасамъ. Казахъ 
забави са, хичъ да небѣ дохождала много 
лодобрѣ щеше да е! защото нещѣхме да 
научимъ тая скърбил за сѣки Ь'ългаринъ но

вина, то есть, за отговора на Портата вьрху 
Бъдгарскый въпросъ, за пагубното п непро- 
стителното заспало дѣйсгвуване на слѣпыгѣ 
ли водители. За Бога, кажете пи нѣма ли 
лпкаквА другл надѣждА? трѣба ли. безъ 
друго да ся подчинимъ на Грьцытѣ ? това 
ли са мисли отъ подкупени тѣ опія души? 
О! не, това е ужасна обида; тѣ,водптелитѣ 
оладжакъ, ако мыслятъ това, ако са манатъ 
затива, за да ны подчиніагъ ва тыя безбо-
жныци, на тыя разорители на законътъ, нѣка 
зкаььтъ, че името имъ ще остане проклѣто, то 
ще са произнася както и Юдиното, защото вина 
та е се равна тединътъ Христа прѣдаде, а дру- 
гытѣ щЬлъ народъ, миліоны. души мысліатъ 
да продадАтъ! Да гы убіе народното добро! 
II колко скапо щ* вы продадлтъ я! темамъ 
за нѣкодко карбонцы, конто тѣ наричатъ 
руски, а то въ самомъ дѣлѣ Грьцкы, за да 
са дсправи черковата, Българската въ Ца
реградъ Чернова ! че инакъ ще остане вед і- 
вравена ........глупость, безуміе до нѣма ве

че дѣ ! Не гы ли © грѣхъ да віисліатъ тъй 
кога то сѣкп знай, че Бъдгаротѣ, врп сички I

Писмата които ся отнасятъ 
до редакиіята иадписѵатъ сл до 
Драгана Цанкова

Лцата у конто сі .ва подписка I 
та, отговарлтъ за Вѣстпикътъ I

Пищо не ся плаща за какво I 
то ся вмѣсти въ « Българія

« БЪЛГАІ’ІЯ » излиза въ срѣ- 
& и сљббота.

Годишната цѣна прѣдплатена 
е: у Цариградъ 150 гр. кайме 
а вънъ отъ Цариградъ 46 6enu. ..J

Вдииь лаетъ 4 гроша» 
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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАІГЬ цанковъ

оскадности, при сичкы съблачанія оіъ мно
го страны; яри притѣсненото си живѣяне 
не прѣставатъ да показватъ усьрдіе камъ 

таквысь богоугодны работы, свпдѣтедства 
безбройни имаме, стига сало да исквме да 
гледаме право*  Кой незнае, че и въ пай 
малкытѣ села съставляемы отъ 20 къщици 
и помалко са въздигнаха храмове, храмо
ве пипекадѣ доста красны и съвсемъ отъ 
кавыкъ. 1’оркптѣ селяне готови са да си 
дадатъ и послѣднята аспрл за доброто, а 
и за цариградската чьркова ли не щѢха 
да помогиатъ да са пскара ? Азъ вѣрномъ,, 
че щѣха, ненрѣмѣлно щѢха, по единъ грошъ 
да даде сѣка душа ето ти 5, 000, 000 гр- 
и черновата покарана! Нъ да видимъ, само по 
грошъ ли ще даде сѣкоп ? не ! кма хора 
много да дядатъ, въ траІАтъ да впдіатъ, 
какъ ще трьгнАіъ, какъ ще пдатъ другптѣ 
работы въ градътъ вп, щели си промѣнАтъ 
чорбяждіитѣ главптѣ пли баромъ мозъцытѣ 
за да немыслІАтъ, че народътъ с ставилъ 
само да тегли като колчета, безъ да му са 
даде отчетъ баромъ за неважны гѣ, по ин-
тересатытѣ народны работы. Какво ли мн- 
слятъ тѣ, Чирбажіій, да ли че народътъ не 
трѣба или не е способенъ да знае теченіето 

на работытѣ, които те врыиІАтъ въ народно 
име, та не са до сега пищо казали, като 
исключимъ брошуркаіа която не стэна тол
кова за българетѣ, кодкото за........ !;

Тѣ сега сноватъ, тъкатъ, кроілтъ и като 

дскаратъ рабатАтл додѣто тѣмъ са ще, Т. Е 
Долѣ СИ екроІАТЪ к СЩІІАТЪ нови косій, ко
нто ще са напълньътъ отъ ноиий патріярхъ 

ще обявілтъ на ародъіъ, че много са 

старали, пъ обстоятелства та пепомо- 
гп»ли. Проклѣтытѣ! за малко пари' 

затварійтъ очыгѣ па народны тѣ на- 
дѣжды, потжпкуватъ ползытѣ ни и съ 

това привикітъ вьрху си проклѣтіето 
на епчкн вы» Тая недѣля вѣстницы яко 

нараних» сърцата на сичкитѣ ни селяне 
съ това, дѣго мирише На съединяване 
съ грьцигѣ, и макаръ това да не е о- 
ще рѣшено, нъ се пакъ имъ са счупи 
кефътъ Колкото до мене и нѣкой иоп 
пріятели, ний сме вече готовы да измѣ
нимъ догма, да оставимъ бащини вѣро- 
исповѣдни обряды, нежели д. цьлунинъ 
вече грьцкж—Фінаріотскж ржк» и да да- 
демъ нѣщо си па такъвзи, що пи вади 
очитѣ испослѣ съ даръть пи.

Духовпикътъ си испждихме іѣзи дня; 
попъ вълча извадихме ОІЪ икономството 
и слѣдъ малко и отъ общината ще му 
видимъ работмтм, зароди не доброто 
му обхождане. П. н сичкитѣ му брадати 
недостатки, той имя и танъ както бѣхъ 
вп пчева.іъ п цопрѣди, спречъ че яката 
краде, другитѣ попове, спромаситѣ, пе- 
могаіъ да видіатъ ігѣщо отъ него, сіічко 
омита»

Училището цжфнжло та пезаврьзало 
Учягельіъ слатко си пспочива па брато
вото см кяФііне дѣто са гласи, какво да 
слъжктъ прѣдъ властите въ сливенъ и 
да пы новикаіъ, за да си отвьрне Дм- 
мчо за това, че пый ли сме са намѣрили 
да казваме че земалъ училищный таръ 
и про. п ій сетнѣ наумили да пи ларѣкх- 
тъ бунтовниііы, птоза като рѣкжтъ, безъ 
попѣ даны поиспытатъ ще ны обѣсньтъ.
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Това го хортуватъ безъ да помыслятъ 
че кмрджадійскитѣ и Еничерскитѣ врѣ- 
мена прѣминжхж, и като го хортуватъ 
сами го вѣрватъ.

ИЗГЛЕДЪ НА БЪЛГАР- 
СКИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Д-врія 5/17 1860

Научаваме ся че преминалата недѣля и- 
мадо Фарисейски съборъ въ Бсйоглу отъ 
стоиститѣ въ една швща иа единъ отъ тѣхъ- 
Въ този съборъ що ся е говорило и що ся 
е рѣшило, никой точно не знай. Но до 
колкото можахме да научимъ, хортувало ся 
пакъ зя комисіята че ще б«ьде — п за 
лейиити членове кои може да ся*.  Изрѣкло ся 
тоже за да ся умножилъ членоветѣ на ко- 
мисіяга- — Сичкитѣ тѣзи ни показватъ че 
нашитѣ чорбаджіи иматъ іоще надѣжди, ма

натъ ся *още  че ще може да ся свьрщи 
чрезъ тѣхното остроуміе нѣщо1- Гешко! 
Нищо не щеше да блде, ако тѣ за себе 

си само правях» това удоводствіе, во, по 

злополучіе тѣ, като манатъ сеое си, маматъ 
п народътъ и го льжатъ ежедневно.

Ніе сме увѣренни че нашитѣ чорбажіи с» 
въ голѣмо заблужденіе — и тѣхното съб- 
раніе става повече за утѣшеніе отъ колкото 
за измышленіе; защо тѣ като загубих» ума 
и душа, не знаія.тъ веки ни какво искатъ, 
ни какво търсятъ. въпросътъ ѳ яашата 
каноническа іераршія — и по причина на 
Това, ніе се отрѣкохме отъ греческіятъ па- 
тр'ярхъ и на справедливото правителство 
прошеню подадохме въ тоя смысълъ*  Сега 

като ся склоняваме за комис’я, то ще каже 
ііе ніе ся отдалечаваме совсѣмъ отъ пред- 
мсіътъ си и подпадаме пакъ подъ Фанаріот- 
скрто иго; защо коя може да бжде цѣ.іьт» 
па тая компсія? никоя друга освѣнь да ни 
погоди и склони въ вѣтхіятъ п»ть*  Слѣдо

ватели« отъ една стьрна ніе с» отдалечава

ме, отъ д|уга ся приближаваме — двѣ про
тивности*

Сичкрто това происхожда отъ непослѣд- 
ствісто на нашитѣ водачи, отъ слабостьт» 

па тѣхното народно чувство, отъ преиму
ществото на една вещественна белки слава. 
Защо какво друго може человѣкъ да помысли 
като глѣда отъ една стьрна нашіятъ архи- 

ластпрь Идаріонъ да ся склонява и откло
нява толкова скоро, отъ друга стариа 
тіашіягъ представитель Търновски да ходи 
при грьческ’ятъ патріархъ? •

Піе казвахме че напоятъ Владика Идаріонъ 

като мысли два дни добрѣ, рѣши ся, за най 

дебьръ способъ, за уніійіт», за потвьрдсніе 
ча което врљчи на посланниц'итѣ най драго- 

цѣниото нѣщо което народътъ му бѣше 

повѣрилъ. Въ дванайсятъ часа какво нѣщо 

може да го възвърне отъ неговото рѣше
ніе? освыіь ... Ніе знаемъ че единъ пред
ставитель, въ едно такова обстоятелство 

като нашето днееъ, не може да посѣти грь- 
цкіятъ иатріярхъ цредп да извѣсти народътъ 
какво може да го подкани въ това? освѣнъ 
една особна слава или единъ особенъ инте
ресъ! иіе чувахме за това отвожданніе но 
не бѣхме увѣренни, на послѣдокъ сега ря 
увѣрихме и го казване на народътъ.

При едни такива поступки, при едни та

кива непослѣдователности, какво веки можемъ 
да ся надѣемъ отъ нашитѣ тѣзи избавители? 

Тѣхнитѣ поступки освснь дѣто ни показватъ 

частното тѣхпо дѣйствіе, показватъ ни јОше 

и подиграван’ето народно. Ніе казваме тѣзи 
на народътъ да знае и вато ся увѣри, 
както ніе, да глѣда способътъ чрезъ кого 
може да поспигне онова което желай безъ 
да ся води по глупоститѣ на едни такива 
любородци, които не знайътъ какво правлтъ 
и народътъ даже въ срамъ вкарватъ.

Отъ Русее получаваме една дописка коя
то ни съобщава едно опроверганіе възъ то
ва що казахме въ броі.ътъ отъ 4-16 ноем- 
врія за Г. Мавриди, Дописникътъ ни като 
излаза добрата воля която Г. Мавриди 

има възь народъ тъ си и която 
е упозната отъ сичкпти граждане, е 
припознатъ и отъ правителството за вѣ
ренъ неговъ слуга« Сичко това публиката го 
е упознала до толкова'дето може да евпдо- 
чи сѣкоги за неговото добро обхожданіе 
къмъ народътъ съ примѣри; слѣдователю 
при одно такова народно начало, както Г. 
Мавридіовото, той неможе никоги да б»дс 
за свой интересъ защитникъ на владиката, 
вито на владиковитѣ хора.

Ніе вѣрваме че г’ Мавриди е единъ отъ 
пьрвитѣ въ Русее, че има вліяніе предъ ‘на
родътъ, и че може да е родолюбецъ и него 
не му отричаме, но го желайме отъ все сь- 
рце; при сичко това нека ни дозволи допи
сникътъ да си кажемь и ніе миѣніето.

Че може единъ человѣкъ да има добри 
качества, ніе не го отричяме, но потвьрдѣ- 
нали ги съ дѣтата си, въ това зависи си
чко*  Ніе жалимъ че дописникътъ не ни от
говаря точно на онова което сме писали 
Ако г. Мавриди отъ истинна бѣше такъвъ 
какъвто го сѣкаме, трѣбаше ли онъ да въ- 
елре прошеніето което народътъ бѣше прп- 

готвилъда даде на везпрь за нашат» неза
висима іерархія? трѣбаше ли като народътъ 
поиска да изхвьрлп името на грьчкіятъ па- 
трикъ както по други мѣста направих» 
да го въепре? Молимъ честніятъ вашъ до- 
писникъ който безпристрастно говори, да нц 
ся отговори тъй и възъ тѣзи въпроса; тоги- 
ва и ній ся убѣждаваме че ни измамили дру- 
гитѣ дописки. Піе доде не чюйме нѣкое про
тивно движеніе, не желайме никакъ да пи
шемъ, защо не сме гонители на доброто, по 
на злото» За това нека ни довѣри нашіятъ 
дописиикъ че това пе е било, и ніе сме го-г 
това отъ все сьрце да нападаемъ възъ то- 

гова който ни го е писалъ. Самото нашеже- 
лаяі.е е да имаме хора като Г*  Мавриди, ко
ито при іобоаіа воля да имаіъ и добри дѣ
ла за народътъ си. Защо какво имаме ніи 
съ г*  Мавриди за да говорима за него тъй, 
ако не бѣліе доброто народно чувство да 
ни подкани? Ако нашето чувство бѣше съо
бразно съ веговитѣ дѣла ніе не само но 
щехме да дерзникъ да говоримъ противъ не

го, но щехме съ сякакъвъ способъ да гле
даме да го похвалиме както и сме го прави
ли, за да убодримъ неговото родолюбіе. При 
горнитѣ два важни въпроса, к иго оставятъ 
открити какво можемъ ніе сега? Колкото и де 
кажемъ прошвъ съвѣстьт» си т.рѣба да 
говормъ*

— цпшятъ ни отъ Софія че самоковци ц 
ІІиротчяннп не смеяли да поискать Българ
ски владика, защо може да имъ кажагъ: вія 
имате по между Софія,'която е много по 
голѣма, при това и съ хора по образ лвапни 
Дописникътъ казва сотнѣ че софіпци пове- 
чето мыслили въ раскошностп і отъ колкото 
въявленіето на народното по скоро добро 
пе знаяли освѣнь да давятъ съьѣтп над;у*  
гити.

Пенами честь да позиавами още Пирот 
чянп, нъ характерътъ на Самоковци ни е до-, 
ста позналъ, и мљчно ни да повѣруками на- 
іщятъ Софійски дописникъ. Иіе го молимъ 
да ни са истълкува по подробно,

— Безъ да рритурями нѣщо отъ васъ си 
ніе излагами разсйдеиія, на нашити родолю
бци вьрху мысяьта за нашето, пакъ съеди
неше съсъ грьцитѣ. Това е чудно, че това 
чувство са показува пьрво отъ едно село 
Жеравна*

При сичко това тѣ въ това о- 
тношеніе ся показватъ много безумни защо 

като не с» в редни за ссбеси въепиратъ и 
другитѣ слѣдова гелію да ся отървазъ оіь 
игото фанаріотско, тѣ пе само кат •> помы
слятъ, но и другитѣ не допущатъ.

по злополучіе това неучастіе ся случва 
і
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га вредъ м-сжду пази— а пай паче въ сега-
шно:о обстоятелство*  Піе сме като много 
събралііи но малко отбрапнп; много знаятъ 
отъ казъ съвѣта да дяватъ, но малко с<т> о- 
Нѣзп които ги пспълняватъ» Но причина па 
това пе е удивително че съгласието не съ
ществува; защо не само дето единъ сборъ 
чедовѣци хранятъ е що много малко прибли
зително мнѣніе, но и сяки единъ има по е- 
дно особенно- II тъй вмѣсто съгласіе, не
доумѣніе ся ражда*

К0РЕСІ10НДЕІЩШ. НА 
БЫГАРІЯ

Русее 27 го 9 врія lg60.
Истинъ, бай Драгане, чи единъ редакторъ 

йа какъвъ да е журналъ, трѣбя да бъде 

безпрестрастенъ и да обнародува дописки 
или извѣстія, каквыто, му ся испращъть и- 
лн сѣобщъвать, пъ пе е работа мысля, да 
ся престъпвать предѣлити на благообразіе 
То и умѣренностьтъ, които съ двѣ качесва 
и служатъ и за поправенѣ на подостагьцп- 
ты на всяко лице, и отъ другъ страна, за 
облагородованѣ па повѣденіето на лицею, 
за което става думата за обнародвайте.

Извинете смѣлостьтъ, съ която каю и- 
стняолюбивъ вы ся изражявамь. Слѣдовате
лю щъ да вы кажа предмѣга на настояще
то си. Като споиоществователь и редовень 

читатель на българекыты журчали, прочетохъ 
въ срѣдашпый листъ на достопочптае- 
мый Ваіиый вѣсникъ и видехъ въ» изглѣда 
на бълг- работы » non дато 4-16 иоемвр. 
да описувате между другыты и слѣдую ще- 
то, което като съвсѣмъ лъжовно ще опро
вергая дерзостно:

’Увѣрявагъ ни, казуватс Вій, отъ Руссо 
чи нѣкой сц българинъ Маврпди за свой е- 
втаресъ, запазвалъ и’защпщавалъ (?<) мно
го безпътни дѣла на владикътъ, както 
п на негозыты хора*  »II като въ парени те

съ правите разсъжденіето си: Ако да пѣ- 
махме таквызп българе, то до сега не тѣ- 
гловахме отъ грьцкы владицы.»

Предъ да влѣзъ на вътрѣ и по чистъ ст- 
вѣстъ да вп еппсувамъ доб вныты конто 
е правилъ и прави г- Маврпди, конто, как
то е познато, е народенъ представитель пре
дъ тукашпый Главни Царски мезлипіъ на 
Българсі.ый народъ, който населява едно о- 
тъ Красныты мѣста на Европейска; Турція- 
Снлистрепскый еялстъ; предъ да ви описка

мъ подробно; повтарямъ да кажи, заслугыты, 
конто г- маврпди е показалъ на сдинородци- 

ты сп отъ край на търговското му попри

ще, а особно отъ тригодишното му пред
ставителство, което е доказало чрезвыча
йно вѣрносіьтъ и предданостьтъ си както и 

яароднътъ предъ чесното ни Правителство, 
и при това е засвидетелствувано безкоры
стною му неуморно стараніе за доброто 
на еднородцыты си и слѣдувателпо на оте
чеството си. Това е едно нѣщо неопрове- 
ргаемо и за да ся подобрѣ увѣрите па ду- 
мыты ми, може да го научите ютъ цѣлый 
градъ както и отъ градоветы прпнадлѣжащы 
на Силистреискый сядетъ, затова като ис
тинолюбивъ не ся червенея да го повтори
телю кажя: призовавамъ въпкащныты съоте
чественици да потвсртъть истины ради, съ- 

щностьтъ на безпристрастныты ми думы.
Не казнамъ обаче чи единъ человѣкъ кол

кою и да ся труди за да заслужи на о- 
течсството сп чи не може да угоди на вси
чки и споредъ това несумнено, чи ако имъ 
пріятели ще имъ и отъ зависть и злобъ не 
пріятели. Віи сто мыслъ въ същътъ кате
горія съ вѣсника ви.

Вій бай Драгане, имали сте случай да 

опытате отъ близо дарбътъ па остроуміе- 
то г. ыавридіово, и слѣдователно достопо- 
хвалпыты българекы родолюбивы чувства 
конто къмъ съотечесівеныциты си храни 
и заради това мей почтовый, не трѣбоваше 
да бъдите толю ва лѣгковѣрепъ и да пра
вите такова безмѣстію расъжденіе за г. Ма

вроди. защото оіце трѣбъ да кажа, Віи сте 

имали благовреміето да похвалите много 
пъте публично достопохвалппты чувства на 
нашія отлаиинъ съотечественикъ г. маврпди 

Порото ся прострѣ повече отъ колкото 
азъ мысляхъ да ппшя, въ то (перото) ка
то е отзывътъ на вапшты мысли ся е о- 
тстранпло повече отъ колкото азъ сп въ- 

ображявахъ преди да го вземъ въ р^къ и 
да сѣднъ па маеътъ«

Азъ казувамъ и съ мене заедно трѣба да 
кажятъ и епчки здравомыслящи чв единъ 
человѣкъ за каквото и да ся обвинява трѣ
бъ по първо да му ся докаже вината, а не 
отъ злословіе-плодъ на злонравіе то подбу- 
депъ нѣкой си е искалъ да съ памѣри на 
хоратъ съ васъ п да ви извѣсти уніъ нови
ны, отъ рухчукь. .Іанъ олеумъ да веръ биръ 
люле тютюнъ*

Прочее гдѣ е доказателството, гдѣ съ 
доказателства та че Г*  Маврпди е отпетанъ 
защитникъ на безпътни ты дѣла ва влади
кътъ както и на негови ты хора ? Моля, 
опогова продерзливія Господина, кой го ви 
толкова несмысленно и пространной извѣстилъ

J да обнародва колко поскоро доказателствата

на безсрамныты льжы и клеветы за да по
знаемъ и ній съ какъвъ дюлбюнъ трьбъ да 
познаваме качествата на всяко лице, защо— 
то ній протестираме противъ льжеца и из- 

зыскваме приличното удовлетвореніе на ли
цето г. мавридіово*

Единъ за сичкыты*

Хасково I860 Поен*  29 — 
Г. пе Цапковъ

Като не сте имали отдавпа новини 
отъ Хасково, може да сте помислнле че 
у него нема вече Фанаріоти и мюзевири, 
нъ не ! —
Въ Хасково има едно существо, което 
прилича на свиня, пъкъ да е свиня, но 
е !—ще ви го опишя дано да сж сятнто 
какво е: То ходи на два крака,- а не пп 
четыре, като другы-ты свинета; нь то 
може да е отъ другь родъ свинета ? пей 
са,—на главжтъ носи тенжера; — поен 
като жена дълга коса и обличя са въ 
дългы дрехи и още има брада като пжрчь 
— чи то, може да рѣче нѣкой прилича 
на попъ ? Попъ ли е, не ли е, да го 
наречемъ попъ, и да му туримъ и имя? 
хадѣ да го рѣчемъ попъ Вьлчю, зачтоЮ 
приличя и па вълкъ*

I Негово священство гірѣдп двѣ годинь 
е былъ ортакъ съ попъ Карамана. кэйто 
сега почива въ царство небесно- Въ 
това врѣмя имало въ Хаскюво, отъ се
лата едно ново попче; на имя попъ Ма
ринъ, когото поповете пращали по тях
на работа. — Въ Хасково има така 
нарѣчена чобанъ-махле, гдѣто тогава 
умрялъ единъ человѣкъ, който былъ на 
двѣ вѣичила; тая махла като была полъ 
рѣчените ортацы; попъ Вълчю пратплъ 
попа Марина да опѣе тоя човѣкь и да 
му донесе 75 тр попъ Маринъ огіппелъ, 
далъ тескерето. на оный да връви при 
Ііога — зелъ тескере параеж 75 гр. н 
ежвърнэлъ, нъ на пять го срѣщііжлъ Вълчо 
вия ортакъ II му рѣкълъ: опя ли го — 
опяхъ, зели пары —зехъ дай гіл; той 
ги дава и дохожда та обажда па попъ 
Вълчя и му казва какво е направилъ и 
битмишь- ханръ ! битмемпшь дна. /Трѣдіі 
недѣли попъ Вълчю хваща — Марина й 
му казва дай парите, за опя човѣкъ дѣ
то опя прѣдп двѣ годины, той му отго
воря че гы е далъ още тогава на органа 
му; той не ще да го слуша п отпва за



го прекарва на конака. Повикали, тогова 
Марина — питат ъ го ; А тоя рѣкъль 
Нѣманъ да му данамъ- Вълкьтъ ся обра- 
ща и казва, хаиръ алажаимъ варъ — 
алажамъ варса бнръ еминъ-валлаха бил- 
лсха алажаимъ варъ с«ь изливать отъ 

пеговыти гнусны уста, при снчкото со
вѣту ванѣ отъ кадіньтя, който го совѣту- 

валъ да се не кълне че епопъ; нъ свиня 
тебе знай ли ; Нъ да знаишь, че той е 

гърцкй попъ и сѣга не служи, зачтото 
въ църквжтж служатъ по български. Нѣ- 

говото сърдце е съборъ па іяволѣтп а 
устата му — да сж расхождатъ и за 
това ксгато върви се глѣда на долу, да 
не бы някое дяволче да си пскаже, отъ 
устата му, опашката си и да го видьътъ 
человѣцыте, зачтото живъ ще го одержтъ 
и щс ліапълнятъ к*  жята му съ слама, 
както правя’Ъ съ вълците и ходятъ та. 
събнратъ бакшишъ. Завч«‘ра св- Екате
рина два гърка празнуваха на 25.-го въ 
петъкъ,- а НИ 24 когато сичкыты дюкяне 
бяха сворили, те бѣха отворили.

Днесь мезлишъ опредѣли на виното 

221/2 а на ракія-та 3 гр. гюмрюгь.
Въ Хаскьойскый округъ имя_ единъ 

попъ Хрисо който давалъ на човѣныіе 
въ нужно врѣмя пари съ лихва; послѣ 
седене. конто было зели исплатили ся 
той гы хваща сѣга та иска вгори пжть 
и имъ пратилъ зяптіе да земе парите, 
човѣцы<е рѣкл і ные не даваме тжй пары, 
да станемъ мураФа на конака и ако п- 
маме да му даваме, да му гы дадемъ и 
дохсжд: тъ въ Хаскаво да сж иурафатъ. 
цъ попчето като видѣло работата хваща 
си краищата и така хората чяках.а та 

си отидеха.
На хаскювскыте гьрцп пуснали малко 

конски мухи тыя дни та ся сж разба- 
зикали и трябва да си купятъ малко умъ 

ДП ся усмирятъ до пжтъ.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Въ двата си послѣдііи бройове из- 

ложихми въ пѣколко рѣчи па читатель 
тъ виечятлѣніето което сж направили 
въ Франція и въ цѣ^а Европа либерал- 
нити измѣненія дадени отъ Францус- 
ѣіятъ начялпикъ на народътъ му, чрезъ 

декретътъ отъ 24 ноемврія.; ній из

ложихме и нѣкой отъ разнити уцѣне

нія вржзъ тоя предмѣтъ, направени 

отъ нѣколко англійски и Француски 
вѣстиицп. Сега, за да дадемъ сякому 
съучясііето, справедливо е, сякаме, 
да оставимъ и нѣмскити вѣстници да 
еи дадатъ мнѣніето. Ето по главпити 
точки на единъ членъ когото Австріи - 

ската газета обнародва вржзъ тія 
реформи:

» Едно правителство което ся туря 

противъ теченіето на епохата ся уе
динява. Франція е едно доказателство 

на това. Тя има толкова непріятели 

между народити. Ако и да е отдала 
нревъсходни заслуги на Италіянцити, 

тѣ пакъ ся страху ватъ отъ Францу с- 

ката система. Тя иска да спичели 

симпатіити па Англія, нъ Англія ся 

колебай и ся дьрпа. Тогава само ще 
нматъ довѣреніе у политиката на 
Франція когато тая политика ся на- 
нѣри подъ единъ контроль. Даже и въ 
Франція, духътъ за слобода ся движи 

изііово- Народътъ, който имаше една 
слободия преса и една слободна кате

дра, много врѣме прѣди съсѣдпти си, 

гледа съ мжка че ся намѣрва лишенъ 
отъ правата си. Народътъ заФаща да 
мисли, я не е възможно вече да му 
ся потжпчятъ желаніята. И Императоръ 

Наполеонъ е разумѣлъ това,- РеФор- 
мити които Мокиторътъ обявлява 
не равностоягъ още съ една парюе- 
ментска Конституція въ тія реФорми 
сж устжпкп въ копституціалній смыслъ.

* Не ся е отдало на Французптя 
друго освѣнь едно малко начяло, пъ 
іко тѣ го нскатъ тѣ ще получатъ 
повече; и осѣща ся че дѣйствителні- 
ятъ начялникъ на Франція ще нмъ го 
отстали. Тоя декретъ на Мониторятъ 

е единъ знакъ на врѣмето; ще е врѣ- 
дително да примълчи нѣкой тоя де
кретъ, и ще е повече отъ неопро- 

стимо да си затвори очити прѣдъ то
ва събитіе. »

Вѣстникъ (јстз Дайче Постъ по

казва и той, отъ своястьрна, важно

сть тана реФормитй които сжстанали у
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Франція и гн уцѣнява спорѣдъ слѣду

ющія™ пачииъ:
« Не сме много любопитни за да 

испитваме по тънко, съ сякакъвъ видъ 
смѣли съзъкуплепія, причинити ко
ито могатъ да служятъ за основа на 
това рѣшеніе на Фраицускіятъ Импе

раторъ, или да познаимъ намѣреніята 
които тая вжтрешпа мѣрка може да 
има за външнити работи. Стига че 

едно либерално установленіе повече 
ся е създало въ Европа, и ній ще 
поздравимъ съ радость такъвъ видъ 
установленія врѣдъ дѣто ся покажятъ.

» Ній не щѣх’ме да считаме за го- 
лѣмъ политикъ онзи който би ни казалъ 
че не е отъ добра воля, въ по причи
на на особенни идеи и на особенна 

намѣренія дѣто тія права сж ся бустж^ 
пали на Царството и на Камарити. 

Онова което ни ся види значително въ 
тая реформа, е че имиераторътъ кой- 
то ся бори съ револуціята и който ся 
намѣрва на главата на една военна 
имперія и на една непреодолима сила, 
не може нито иска да ся противи на 
диханіята на народити къмъ слободии 
и простонародни установленія, и това е 
едно доказателство по вече че необ

ходимость та на одно съпричястіе па 

народътъ въ вървежятъ па правите
лството заФаща да ся припознава въ 
сичка Европа. Защото каквото и да 
мбгатъ да кажятъ, това е единъ голѣмъ 

исторически законъ че никоя власть 
неяоже да избѣгпс за много врбме, 
даже и въ онова което ся относя на 
вжгрѣпінити й учрежденія, отъ вліяні- 

ето па съсѣдпти си. Какво щѣше да 

значи франція, която, отъ една стьрна, 
иска да бљде съюзница на Англія, ко-*  

ято, отъ друга, иска да подкрепи ко- 
нстцтуціялпата Италія, ако тянѳбѣшо 
слободна въ своята вжтренность. В»~ 

пшпрта политика е подбудила отъ а" 
сгшіа тія вжтрѣшнд мѣркй3 нъ тія мѣ

рки сж едно събигіеа

» Европа гледа нзново, въ едв(4 
отъ главнити си Царства, единъ само
властенъ господарь да раздѣла своята



власть съ Камаритп, не само видимо, 
нъ на истина. Голѣмити либерални 
стремленія на времето не можиха по
пе да не ся припознаятъ по много 

време отъ единъ императоръ толко 
силенъ и толко могущественъ какъвъ 

то е Императоръ Наполеонъ. »
—Гаета ся се дьржи. Бомбардиро- 

ваніето не е още започнало, п вь 
Туринъ ся падѣватъ не положеніето 

тіа Франція прѣдъ това крайно прибѣ
жище на Неаполскіятъ царь не ще ся 
забави да ся измѣни. Тая надѣжда ся 
основава вржзъ повити реформи напра
вени на 24 псемврія. Генералъ Боско 
влѣзалъ въ Гаета и ся проставилъ на 

.вопскити отъ царятъ францеско 17 

който му пзражилъ удоволс твіето ка
то го гледалъ пзцово при него- Слѣдъ 

това генер.ілътъ зелъ командата да 
пешцити.

Ліотепанъ- генералъ КутроФІоня 
(Натоваревъ съ едпа особенна миссія 
отъ Неаполскіятъ царь пріелъ ся отъ 
Императоръ Наполеона на 2? ноем- 

врія. Казватъ какъ Императорътъ ся 
обещалъ да улесни изиасеніето на за-' 

хирето опредѣлено на гарнизоната въ 
Гаета.Числото навойскта'на неаполскіятъ 

царь ея въскаче на 12,500“души; нъпіе- 

иовтескптн вѣетници’мислятъ че знае

тъ какъ болесть та тиФусъ жени тая 
малка войска.

Послѣднити новини отъ тоя градъ 

пзвѣстяватъ какъ на 24 нанолитанцк- 
ТІ1 нападнали вразъ Піемоитезити съ на

мѣреніе да ги .въспратъ въ Дѣлата имъ 
и да имъ сринатъ онова което еж из " 
работили; нъ Піеиоитезити ги пріелн 

-съ една голѣма епергія. Слѣдъ една 
жива борба н слѣдъ една загуба една
ква и отъ двѣти страни, нацадналити 
си влезли въ крепостьта.

Подтвьрдява ся че Царятъ Францеско 
II билъ доста боленъ и поискалъ отъ 
Викторъ-Еммануила да му прати до
ктора Ромаліе; нъ защото тоя докторъ 
билъ много боленъ, Сардиискіятъ царь 

му проводилъ другъ единъ докторъ. 
Увѣряватъ еще въ Туринъ че падна-

ліятъ монархъ ще остави рѣшително 

Гаета слѣдъ нѣколко дни. Италійскити 

вѣстници повтардтъ вржзъ тоя предме
тъ новината че Русія ся съедини іа съ 
ліпглія и Франція да съвѣтвагъ Царя

тъ да остави проекти ти си за 

противленіе. Испацскіятъ посла
нникъ е сэміятъ членъ отъ диплом- 
матическото тѣло който не е отише- 
лъ въ Римъ и на неговото вліяніе 
отдаватъ отказваніето на Франце- 
ска И дася склони на тіясъвѣти.

— ФранкФортскіятъ к»|>еспопдентъ 

на Северната пчела обявлява слѣ- 
дующето вржзъ една пруска Нота от
носителна на Варшавското вижданіе. 
Ніи оставяме тоя кореспондешъ да ся 

отговаря за ’точностьга и истината на 
сводтъ членъ:

» Въ съ стояніе ежмъ да подтвьрдя, 

казва той, че Прусія ся готви да про
води една циркулярна Нота вразъ Ва
ршавското вижданіе, въ която г-нъ 

Шлайпицъ иска да покаже намѣроніята 
на Берлинскіятъ кабинетъ въ нѣкой въ
проси, я, между други, въ ѳнзи отно
сителенъ на задлъжигелйостьта коя го 

искатъ да му наложатъ за да прогнѣви 
политиката си въ въпроситѣ които не 
ся относятъ право до прускити инте

реси. Въ тоя циркуляръ Прусія обя
влява че тя ше упражнява вдіяніето 
си колкото пяти й ся види че трѣба 
да го стори като една голѣма сила; нъ 

тя иска, въ тія случаи да може да 
дѣйствова съ сяка свобода и да раз

съжда за нѣщата спорѣдъ своитц осо- 

бепни убежденія а не съобразно съ 

чуждити интереси- Възм тно е тая по
та да ие е изяснена точно въ тія и- 
зражепія конто азъ пз.іожихъ, нъ азъ 
ежмъ увѣренъ че тя, колкото въ осно
вата, не ще никакъ да различава, и за 
да съ увѣрити по добрѣ, азъ ще ви 
проводьк текстътъ й. Веніщійскіятъ 
въпросъ ся сматря отъ ІІрус:я като 
единъ въпросъ чисто европейски а не 
австро-италійски.»

— Научаваме ся още отъ С. 11с- 
терзбургскіяніб Вњстникв какъ ли
стена нгъ-генералъ КутроФІано, про-
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воденъ отъ Н. В. царятъ на Двѣти-Gir- 
цндіи въ извънредна мисія, ималъ че- 
стьта да ся пріеме въ ѳдіепція отъ 
Н. В. Императоръ Александра.

— Една телеграФичсска депешя и- 
звѣстява че Пекинъ ся зелъ :отъ съ- 

юзн.ити войски. Главпити органи на 
англійска-та преса хортува гъ разно- 
видно вржзъ положеніето иаработити въ 
7Гина .Отъ разнити извѣстія които идатъ 
отъ тая чистъ на земята, долпити три 
събитія ся видятъ да сж положителни:

1° Поробенити които паднали въ 

ржцѣти на Кипезпти не ся злотвориха 
и не сж въ бѣдствіе.

2° Между тіяпоробени не еж намѣ- 
рвани единъ французинъ.

3° Приговорити слѣдватъ да еявъ- 

ршятъ съ голѣма дѣятелноетъ, и ако 
грактатътъ не ся е още подписалъ 
увЬрявагъ че това обстоятелство трѣ
ба да ся отдаде на подигвапіето па но
ви претенціи отъ Англіицити като п- 
скаха Пей-ко до Чапгъ-Чеу, градъ 
положенъ па 20 километри растояніе 
отъ Пекинъ, да бжде отворенъ на мо
реплаването на сичкитп сиди п Тіе- 
нъ-Чіо да бжде едно пристанище дѣто 

^ужесгранниги търговци да могжтъ 
Да си стоваратъ стокити.

Ако и да сж важни тія исканія, вѣ- 

эватъ че, по Слѣдствіе на страшното 
положеніе на съюзната сила и съ по- 

мощьта на иомирителнія»ъ духъ на 

ориговорницитн ще ся сполучи да ся 
подпиши единъ трактатъ.

— Единъ членъ когото вѣстникъ 
Ііонстипіуцюнел^ обнародва подъ тъ- 

мніятъ подписъ на секретіринъгъ на 
ре дакціята, заслужва да ся забележи 
защо ся види да е едно тикувакіе 

ночти-офиціялно на императорскіятъ 
декретъ отъ 24 поемврія. Вь у ц ѣне- 
ніята си, тълковате.іятъ отава до кон- 
ституціята на 1852 па която предва
рителната речь обемаше тія редовце

« Едпа конституція е дг.до щі врѣ- 
мето; но може да ся остави единъ 
много широкъ пжть .на улучшеиідги.

Това начало положено гато основа 
на повити реформа съчпиителятъ на



члепътъ казва че ся е видяло на пра
вителството па цмператорътъ че вре
мето си извършило дѣлото, и че чясътъ 
е дошелъ щото спчките голѣми тѣла, 

на Царството трѣба да съдѣйствуватъ 

чрезъ едва помощь по дѣятелна и съ 

повече енергія за величіето и благо- 
депсгвіето па царството.

* Нѣкой пороци ся бѣха забелязали 
въ торереченото положеніе на работи 
ти, найпаче недостаточпостьта на средс
твата за правителството и за царството 

да обяви и да покаже мисльта си. Спчки, 
страдаяха отъ това положеніе, Сенатъ 

Законодателно Тѣло даже и Правител

ството. цабѣдепо отъ вжтрѣ както 
и о тъ вънъ, правителството нѣ- 
маше доста власть за да ся защити, 

защото гласътъ на представленіето бѣ- 
ше безъ екъ вънъ отъ преградата си.

Отъ тамъ, мѣркити зети наскоро, 

мѣрки които отласкватъ всяка спънка 

въ приппраніето, позволяватъ на При- 

пирішти да званьктъ въ общепародно- 
стьта и подновяватъ представителното 
правленіе. »

Тука тълкователятъ поставь^ една 
разлика. « Между представителното 

правленіе, казва той, па което тія мѣ
рки пп даватъ пълнотата п парламен- 
тското правленіе, което произведи 
двѣтп раволюціи па 1 <§30 п 1848, пма 

една разлика която раздѣла контролъ- 

тъ на борбата, и която различава е- 

дпа власть която ся нросвѣщава 

отъ еша поробена власть.

« Въ настоящата система, импера- 
торътъ пе ся покрива съ една мечта
телна отвѣтственность, която не ще 
да е друго освѣнъ едно скрито роб
ство; мпнистритп му еж пеговити аге
нти; той ги наименува на мѣсто да 
имъ ся подлага; управленіе™ му е не
зависимо за да етой здраво; политика

та му не е подчинена на едно изби
раніе което нѣма довѣреніе у него, 
тя ся показва безъ да ся подчини; тя

ьрвн съгласи о съ мгѣі.істо на цар

ство го. »
За да докара това, слѣдствіе стана 

онова съвъкупленіе което ся декретпро- 

ва па 4 поемврія, което съвокупле- 
піе безъ да туря испълнителпата 

власть прѣдъ камарити, позволи Й да 
си даде гласътъ съ сяка законна 
власть. Освѣнь това, правителството е 
представено па законодателното Тѣло 

чрезъ съвѣтътъ на царството; нЪ сЪ- 
вѣтницити на Царството като нѣматъ 
миссія за да бжд&тъ подкрепптелити 
на политически въпроси, слѣдува отъ 
тамъ иеобходимостьта да ся направятъ 

министри безъ портфьои които ще 

подкрепляватъ проектитп на цравител- 

зтвотото и ще присжтствуватъ па 

съвѣтити. Повѣренпи на правителството 
прѣдъ народнити представленія, те Ше 

изложат« тамъ императорската полити

ка кояго ще да защищаватъ, безъ 

да умалятъ управленіе™.
Като дохожда до въпросътъ па сво- 

бодити конто тія реФорми трѣба да 
дадатъ ва Фрейду ската преса Консіпи- 

туціонелътъ прилага;

< Предположиха точно че това 

умноженіе ва свободата дадена на 
законодателиіітн Припиранія ще ниа 
благополучни слѣдствія за пресат а 
Ній всякоги сме желали да би било 
възмежно да ся уширочи полето на 
полемиката, и ній вѣрваме че, подъ 
законодателството което ся тури въ 

дѣйствіе, като слѣдва да ся прикладива 

съ мудрость и умѣренность, пресата 

ще осѣти своята независимость по 
обезпечена и нейнатк рола по значи

телна.»

— Ако важно стьта па декретътъ 

отъ 24 поемврія бѣіпе възвърнала за 

малко врѣмя общото вниманіе отъ ита- 
аійскіятъ въпросъ, тя не го въспира 
обаче да ся вьрне пзново вржзъ дѣла- 

та които ся относятъ до то.ч въпросъ. 
И ній гледаме това вниманіе да са 
разбужда пакъ отъ една политическа 

нота отъ Г. де Кавура въ отвѣтъ па
нотата кояго бѣше ся проводила па 
сардішското правителство, мішатіятъ 

15 октомврія, отъ мішистръіъ на въп- 

шпиги работи на Прусія» Въпросътъ*  

на началото което произведе италій- 
ското движеніе, е тзмо ясно изложенъ 
Испптъіъ и преппраиіего, ва които тоя 
въпросъ е подчиненъ отъ Г. до Кавура, 

ако и де ся основава вразъ причини 
по нзпьрво призовани или изчерпени 

отъ исторически источники отъ конто 

нѣкой не ся управдаватъ освѣнъ чрезъ 
правото на силата, не ей изложени 
за това съ по малко оторитетъ и много 
умѣренность- Осповата вразъ която ся 
подпира разсжждепіето на г. де Кавура 

е тая : Какъ може сзрдпнското прави

телство да ся е нарушило, както го ире- 
тепдпрова ируската пота, междунаро
дните права като е дало своята по
мощь на едни народонаселенія вечс 

освободени отъ свойти правителства 
когато това право ся припозна, въ ра
зни обстоятелства, па царства положени 
въ условія по малко пріятни. Слѣдъ 

като призовава многочисленна исто
рически свидетелства, Г. де Кавуръ 
ся мљчи да пстжлкува дѣйствісто на 
ІІіемоптЪ въ иослѣдпити прилюченія, 
дѣйствіе превъсходно съхравително 
прѣдъ бунтовнити и анархическити 
стремленія противъ които сардипската 
ентервенція бѣіпе една гарапція. И 

като заключеніе ясно, точно, Фор-

I малио и което ся види да е превъ- 
сходпата дума па въпросътъ, Г. де 
Кавуръ казва Като свьріпва .* « Ній 

сме Италія и ній дѣйствуваме въ не

йното ИМЯ. ъ
Слѣдъ едно такова обявленіе пре

пирнята ся сключва и не остава вечи 
друго освѣнъ да чякіми приключенія^ 

да му дадатъ своето нотвьрдепіе»
Ето текстьтъ па отговорът ъ па са- 

рдипското правителство на ируската 

депешік отъ 13 октомврія:
На Г. nownici де Jone, пзвзнреде“ 

nz посланникъ и пълно мощенъ линіи- 
стръ на И. В. въ Берлина

Туринъ, 9 поемврія I860.

Господине конте,
Г. коптъ Брассіе до Севъ - Симсшь 

ми даде съобщеше отъ една депеша



писана въ коблепсъ, миналіятъ 13 о- 
ктомврійл въ която Г. баронъ де Щ.ш- 
йниць, слѣдъ като показва жела^іето 
на Берлинскіятъ кабинетъ да дьржи і 

добри сношенія съ Сардинія, пи показва 
разиовид:ето- въ памѣрепіята което съ 
ществува между правителсвото па ца
рятъ и правителството на князъ реге
нтъ ѣъ уцѣнепіята на приключепіята ко- I 
ито ся испълниха въ Италія.

Баронъ де Щлайницъ, слѣдъ като за 

белазва че политиката па правител
свото па царятъ, изложена въ Мемора- 
идомътъ отъ 12 септемврія, ся основа
ла вржзъ пълното право на народпости- 
ли, прибързва да приложи че е далечь
отъ да не припознава високата цѣна па
ар одпата идея, идея която е напроти

въ съ ществе.нпіятъ и високо
тіятъ двигатель на пруската 

въ Германія»
Нъ па неговити очи това 

припозна- 
политика

наняло не
трѣба да ся туря въ противленье сь пра
вилата на правото на- договорпитп людія 
отъ страхъ да 
на Европа и да 
.и правителства 
ційти,

не
не
въ

ся смжтн тишината 
ся завлекатъ народи 
Цжтььтъ на револу- 

(слѣува^

С-ькаквн ігыца и Новини
—Намираме въ Левантъ Хералдъ.

II ’учяваме ся огъ добръ источникъ 
че работата на сардшіски-тп кораби
Зі конто споменахме въ 
листъ отъ миналата недѣля 

пашіятъ 
ся рас-

правила между Портата и генералъ 

Дюрацдо вржзъ осповата че корабити 
които сљ Фапаха ще ся пуснатъ и 
Ще ся върпатъ въ Генуа съ т^хипти не 
законни товари.

Члепътъ отъ миналата седмица d'B

ine неточенъ, защото нійся научихме 
послѣ че два кораба ся Фанали на Су- 
липа а не единъ. Трити други между 
пять тѣхъ употрѣбенн въ това тайно 
припасеніе минали, както го вѣрватъ, 
БосФорътъ и Сулипа безъ да ся от- 

Гріятъ и стварили своитп съмнител

ни товари вразъ нѣкой точки па гор- 

нівтъ Дунавъ. Нѣма други новини вразъ 
тія три кораби.

Ній ще забѣлежимъ че, ако офиціял- 

ніятъ вѣстникъ и да е казалъ нѣщо ,си 

за онова що казахми миналата недѣля, 
читателити ни трѣба да пи вѣрватъ за 
онова което имъ казваме, по причина 
че нашити новини ппидатъ отъ единъ 
источникъ който не ни позволява да ся 
съмнѣваме за неговата достовѣрность.

■—За напрежь сичкити сентенціи на 

Тиджеретятъ трѣба да ся обпародватъ 
въ турскіятъ вѣстникъ. Ній ще извли- 
чями н обнародваме Гнія които ще и 
матъ нѣкоя важность.

—Мипаліятъ петакъ архнеиископи- 
тц па Синодътъ и пьрвенцити отъ грь- 

цнти ся събраха въ Патриканата съ 
намѣреніе да разгледатъ състояніето 

на народната каса. Архіепископътъ 

отъ Арта, който испълняваше до нивѣ 

касіерскити дльж пости и па когото 

смѣткити ся намѣриха точно въ рѣдъ 
и управленіе™ удобрено, даде сетнѣ 
оставката си и Зворнпкскіятъ архіепи
скопъ ся избра за сжща та служба 
Слѣдъ това Събраніето рѣши да заеми 

отъ членоввта ма гръцкото общество 

една малка сума за привременната ну- 
ждя па касата. Една сускрипція на
правена за тяа цѣль още въ Събрапі- 
ето произведе повече отъ 400 хиляди 
гроша.

—Извличаме слѣдующето отъ едііа 

кореспопдепція отъ Бейрутъ до Ея- 
депандансо белжік

Става два дена какъ ойкалямъ Ди- 

бакекпти планини. Тоя пжтъ азъ обада

хъ почти сичкити села конто постра
даха отъ иослѣднята вжтрешца война. 
Азъ искахъ да упозная три важнп то
чка: мнеиіето на Друзаги и па хри- 
стіяпптп вржзъ слученцтп приключенія; 

числото на загубата на христіянитп; 
пай послѣ географіята и произвѣденіята 
па това мѣсто.............

Днесъ може нѣкой да патува въ 

Либапъ безъ никакъвъ страхъ както отъ 

Парисъ до ^рукседь; пикой пащо не 

ти казва и сѣкой тя прибора добрѣ.

Отецъ Русо езунтски миссіонеръ, 

дига, въ едно писмо пратено до единъ 

францускивѣстнпкъ, загубата на либан- 
скити христіяші на 400,000 миліони 
франги. Спорѣдъ моето уцѣненіе, осно

вано вр«ъзъ онова което азъ водяхъ, 
азъ намѣрвамъ това число прикалено 

отъ вънъ мѣрката. Дѣиствително, какъ 
може да ся намѣри това число въ едно 
мЬсто толкова сиромашко. Огъ истина сичко 
ся упостоши въ хрпстіявскити еела, 

поклшниия и пр. къ колка чини едча 
бека кљша съставена отъ една само < 

една груба тераца за стрѣха» Ако і 

едно вра,зъ друго че всяка кжща 
ва хиляда Франги, не ще да і 
право- Прочее, числото па пзгорѣлите 

не замииува 10,000. Новый яинити с<ъ 

никъкви, защото въ арабски ти кљ ци 

нито дулапи нито кревати и сичкити 

КЙШЯ
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одая а
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кажемъ
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почти

I нѣма

хора
сплгъ врат ругозски, а си покачватъ дрехи 
ти на дьрвени казлцп забичени постсяитп. 
Ірѣба да ся забележи още че много отъ п- 
згорѣлпте Кгьщіі принадлежаха на турдп пли 

на друзп*  Колкото за парити, тія бедни Ли- 
бапци нѣмаха много. 1'лщнитп драгоценни 
нѣща и най много жетвата на бу бити, коя- 

то ся беіпи свљршпла въ началото на яри - 
ключеніята, съставятъ най голѣмото число 
въ загубата па христіянитп*  Сичкити буби 

ся откраднаха отъ друзитп нъ една часть 
отъ парити и кйіщниги драгоценни неща можи- 
ха да ся

каква.

на 
обпдт,

скріягъ.Цагубатавръзъ говедатае ни

Дамаскъ, градъ когото несъмъ еще 

христіянши изгубиха лай .много
Тамъ излагать много търговци които са\ Ь’У-
иилп много драгоценни нѣща за много ми
лиони. Пріемамъ още като точна цѣната два 
миліома Франги която отецъ Ргсо дава на
манастирятъ дѣто добрити отци Лазарнсти 
живсятъ, «кр много лица и да Увѣряватъ че 
топ струвалъ съ сила четвъртината на тая 
сума, цъ, азъ не видя да е възможно да 
пристигне човякъ до едно число коетіг' 
ся приближава до 400.00Q мпліонэ Франги 
п азъ ся съгласявамъ че съ четвертинате 
на тая сума Маронптитп си изваждатъ зара- 
рлтъ, и оіце спичелятъ биля отгорѣ-

Естествепнитп произведенія на мѣстото сд» 
обширни, нъ до днесь не ся знаели да ся 
ползу ватъ. Човѣкъ може да иаиѣра сіічкііпг 
Европейски произведенія, и отгоръ това о- 
нія на то.плити мъсіа.



отъ Императорското Правителство, 
срещо средоточието бюро еъ Царигра- 

дъ. Сѣки види нужностьта па едно 
такова заведен!е, дпесъ когато теле- 
граФическата служба зима въ Турція 

едно значително развитіе.

Амплоаяти ти достнойн и умни» които вече 
ще ся уііизнаватъ вреди влѣзатъ въслужба, ще 
моглтъ така да ся приготватъ и пе ще бљ- 
дя вече нуждно да ся прибѣгва до чужде
странни дмплоаятн.

— Съюзнитйсили като пристигнали 

на Тіепъ-Чинъ, намѣрили тоя градъ 
съединенъ съ Пекинъ чрезъ единъ 
великолѣпенъ патъ посланъ съ малки 

камечета п кремачета, който е пого- 

ренъ отъ истіятъ родъ европейски пу

тища въ това че не оставя па повьрх- 

ностьта си дъждовиитн води и исжхва 

въ нѣколко минути туку като пристане 

дьждътъ. Жнтелити на тоя градъ обя
вили че главпитп пжтища въ Кина били 

устроени спорѣдъ истіятъ начинъ,и че 
тоя обычай съществувалъ отъ мцого 
вькове. Като сблажимъ събитіята, мо- 
жимъ да намеримь че тоя способъ да 
ся постилатъ пљтшцата така ся е впе- 
салъ право отъ Кина въ Англія. Знаме
нито то посолство на Лордъ Макарней е 
пози ато, който, на 1792, можи да 
иди до Пекинъ. Лордъ макартней и дру
ги много Лордове като ся върнаха въ 
Англія на 179Р направиха разни съо- 
бщеніята на Царското Лондонско 0- 
бщество. Макадамъ направи на Бри
столъ па 1801 единъ каменъ пять

и си даде имято па тая система на ко
нто кпнезкото происхожданіе ни ся ви
ди ііеопровергаемо. Извѣстно е сяко

му че тая система ся употрѣблява диесъ 
отъ епчкіятъ свѣтъ.

—По царска заповѣдь, Тсфикь сфѳ- 

ііди ся наименува министръ на Фина- 

нірити и ся въздигна на чяпътъ чино- 
і вникъ 1-вій класъ, 1-вій» рѣдъ.

—Извличаме слѣдующити редовци 
отъ едва кореегіонденція пратена отъ 
/?дерве до Ж. де Константинополь отъ 

6(н. к.) декемврія:

Вѣстникъ лъо Курів дю Діманшъ 
обнародва едно приключеніе доста ко

мическо което смжтило духовенството 
на една отъ Парискити махан. Въ 

единъ отъ класовет» па катихисътъ. 
единъ священникъ питаше едно дете
нце 11 до 12 годишно имената му и 
нрЯкорнтп му- НеоФнтътъ става на 

крака като завьртава каскета та си 
еъ простити сп и отговаря: —• « Азъ 

ся зва Гарибалди В.......1 « Голѣмъ

шумъ между слишителпти; иопътъ сма- 

евъ пита пакъ детето. — < То ти е 

имято ня Фамиліата; нъ прякорътъ ти. 

•—Гарпбалди, ви казнамъ. — Тсва 
нйя не е на нѣкой святецъ. — Мене 

ми дадоха това имя па рожденіето mi:, 
на 1848; >

— Пишетъ отъ Петербургъ до ко- 

лонъската газета:

Ще издавать въ Лайпцигъ единъ 
руски вѣстникъ съ заглавіе Будущно

сть, комуто главніяіъ сътруднпвь ще 
е князъ Долгоруки, братовецътъ на 
нашіятъ начялникъ на политическата 
полиція- Тоя листъ, отъ когото не ни 

дошло до сега друго освѣнъ пѣкон 

нумера като обявлепія. ще имя много 
повече важность отъ Колоколъіпъ 
( Звънецътъ ), който ся обнародва 
въ Лопдра.

Лопдонскіятъ листъ ся ограничава да 

огкаіва, да наиадва и да псува. РУ- 

скіяіъ вѣстникъ, който ще ся обнародва 
въ Лаиициръ, вма една положителна 

програма отъ наставленія прилични да 
ся испълиять. Той пека едно уста
новленіе за Русія, сиречъ Іограяячені- 
е на Ймпиратарската власть, па о- 

предѣленшп права па Царствата, гла- 
сътъ За Данъкътъ-

— йзвѣстяватъ че Даудъ ®фзди, 

директоръ на управленіе™ па телегра- 

Фическити линіи, слѣдъ, като нарѣдилъ 
елужбити па разнити бюрота конто 

са; Подчинени подъ неговото наглежда
ше, ще ся занимай за учреждението па 
едно приуготовятелно теле-граФпческо 
Училище въ едно мѣсто опредѣлено

« Извѣстія които пристигнаха отъ 
Пловдивъ, правятъ едно много печялно 

описаніе вржзъ положеніе™ на грьцкі- 
ятъ архіеписі оиъ па тоя градъ къмъ 
своето стадо, относително на годиш- 

ніятъ Деверъ когото тоя]духовенъ на

чялникъ прибиралъ съ една строгость 

необикповенна, събирателити на архі- 

епископството и*дсилватъ  бед'нити села- 

пи да си іілащатъ борджътъ, да иматъ или 
нѣматъ стрѣдство, въ тоя послѣденъ случя - 
й, продавятъ имъ меднптп съчива или каквв 
да бйдатъ предмети които ся ііамирвагъ въ 
кфщитіь други пакъ ся устрашаватъ съ а- 
Форизма ако не доплатятъ на часъгъ, онова 
което имъ искать; съ една дума, иѣщзта ся 
видатъ да са» достигнали до една степень о- 
тъ една истинска тљжеств.»
Прочитаме въ Лезандъ Хералдъ слѣдующе- 
іо:

»Слѣдъ нашето послѣдно расказваніе на- 
распрята между Гр’.цптии Българети В, По
рта прибѣгни на справедливпти средства аа 
да сполучи да испита истината и< справе- 
дливостьта на оплакова ніята на Блъгарити 
противъ православнити цьрковни гръцки на
чалства. Една комисія, подъ предсѣдател- 
ството па единъ мусулманскы чиновникъ 

и съставена отъ яеть грьця и пять Бъл
гари, ся опредѣли за да испита точкыти на 
расирята, и, ако е възможно, да намѣри, 
едно средство за примиряваніе. Тая посгал- 
пка казватъ е причинена по слѣдствіе на 

двѣ бурпи събранія направени миналата се
дмица ота българекыти придставннци въ ко
ито по голѣлата чясть рѣши за чисто и 
просто за уніята съ Ричъ. Една помадка 
чясть съ вліяніе която ся показваме бла
годарна съ измѣиеніята на елщото положе
нія на нѣщата (statu cj.uo| и съвѣтуваше 
за да представи тая работа още единъ пл- 
ть, предъ да ся рѣши нѣщоси, на В. Пор

та. Обаче това ся свали доло, и предъ е- 
дна крайна тяжесть отъ разни обстояте
лства, Правителството (безъ да смѣш:'. 
политическото затрудиеніе]1 като мысли да 
отвьрне съблязньта на едно такова отцѣпва- 
ніе, опредѣли горѣнопом.ънатата Комисія- Ьа- 
квото и да бљде слѣдствіе™ на една така
ва мѣрка ній сме увѣрени отъ едно увѣдо
мленіе което о подпало добрѣ положеніе- 
то на противиптп партій, че има много ма- 
лко надѣжди отцѣнваніето да може да ся- 

прѣдвари.»
Левантъ Хоралъ е злѣ извѣстенъ за мин

ната Комисія. Нити е станала, инти пакъ 
1 вѣрува нѣкой) че ще стане такава Комисія



Туряли прѣдъ очити па читателнти 

си рапортътт> (мазбатата), който Н. В 
великія гъ Везиръ дава па Ц. В. Сул- 

таиътъ за пжтуваніето си въ Българія.
ПараграФътъ отъ тоя рапортъ дѣто 

говори за злоупотребленията^ направени 
отъ гръцкото духовенство, и за сред
ствата измислени отъ гръцкото собра
ніе за да имъ турятъ единъ край, па
раграфъ, казувалц, іяе привлече впила- 
піето на нашити Българи. И наисти

на, той е достоенъ въ сѣко отноше

ніе да са размисли серіозно отъ на
шити истински съотечественици.

Сѣкоги сми казувалп чо вънросътъ 

за възобновс/іісто на пашата Іерархія и 
за религіозною въздигаше па нашата 

народность съсъ редътъ па другити 
хрпстіянскп народности на Ияиеріята, 

е единъ вънросъ който надиинува си
лата на чнсто-свѣтсата власть па И. 
В. Султанът*  надъ насъ.

„ Бичко което добросклоцпостьта 
за II. В. ( улганътъ може да направи 

на насъ въ това отношеніе, казали 
сми още сѣкоги, ограничава си въді'са 
припася съсъ грьцкиги владыци ежщо 
тжй, както са принася съсъ другити 

граждане па Царството. Ако единъ 
гражданинъ, па примѣръ, са отличи съ

съ една добра работа, легатъ да го 
Наградятъ за нея съсъ нѣкой питанъ. 
Напротивъ, ако са пренася злѣ, прово- 

ждатъ го въ хапусъ, въ терсаната или 
на Св. Гора.

Пъ ако стане въпросъ за да даде 

една черковна Ірархія на нѣкой пародъ 
наскоро похристіяншіъ, или да въздигни 
©дна развалена Іерархія па единъ хри
стіански пародъ, твьрдѣ еявио. че то- 

на змяннува силата пѣ само па едно 

правителство, което не о хрпстіянскп 
Нъ още на едно какво да е християнско 
Правителство.

Наистина, Іисусъ Христосъ пе каза на 
п^кои царь: вьрху тебе ще съзпдл черно

вата си; на тебе ще дамъ клочовнти па не
бесното царство;, или пакъ: паспяи агнетата 

ЙЯСи«и овцнти; или още: иди про пивѣду шш 

евангсліето па елчкити народя; дай имъ пла-

БЪЛГАРІЯ 

дицп; утвърди тія владыци въ вѣрата кара- 
йгп да платъ едно черковно поведеніе.

Иѣ, това не са гечс на този или онзи 
царь; тойа дору не са рече- на тозіг пли 
онзи апостолъ; това не са рече нити на то
зи или онзи иатрикъ; нъ това са рече на 
'>ве Апостола Петра само, п само на на- 
слѣшицитп на Св- Петра СветвтпОтцп оста

виха и припознаха длъжностьта да пспълня- 
ватъ тѣзц выгони работи.

Истина, че мекеретата казуватъ 
противното, цъ ніе знаемъ че и тія 
мекерета пѣматъ вджхповепіето на Св. 
Духъ. Онзи или подобрѣ опія, отъ ко

нто сичкигп тія мекерета зематьвд<ъхно- 
вешето и проповѣдуватъ евангеліето, 
сйі чорбаджіпти Белкимь нашити Българе 

не знаятъ днесъ сичкити чс цѣкоп чор- 
баджій ималъ едпо евангеліе различно 

отъ онова ца християните, т. е. едно 

евангеліе писано съсъ пари намѣсто да е 
писано съсъ слова, и че, намѣсто а- 
постоли, тѣ шпагъ мекерета?

Нъ пѣка оставимъ тамъ и нашити чорб а- 

джіи и нашити мекерета, явно е единъ пліь 
още повече, че имахми право да казувами, 
че царскою правителство по можете да 

сгори за насъ друго нѣшо освѣнь онова, 
което кязува Негово Высочество въ рапортъ 
1Ъ Си.

Съсъ други думи, царското правителство 
ниже да накара грьцкити владыци да ся 
іірпнесатъ като граждани, да ся покоряватъ 
на оногози, кого іо припознаватъ за глава и 
на когото тѣ c<Yi казуватъ представнпци 
въ едва пли друга епархія*

ГіЪ да ьи даде вашата Іерархія и да ни 
рече: въздигамъ би религіозно на редътъ 
съ други іи хрпстіянскп народи, гые ще 

іпіате едно духовно управленіе 'кгкто сѣки 
христіански народъ ... растояиіето е голѣмо. 
или по добрѣ, отъ едното до другою за 
едно гражданско правителство има едно 
безкрайно расюяніе, едно растаяніе, презъ 
което не може да са премине.

Зашо но може да са цремине прѣзъ това 

расюяніе? Защото, каквото п да казуватъ 
и нашити чорбаджіп и нашити мекерета 
іисусъ Христосъ учреди черновата си като < 
едно духовно общество независимо отъ 
императори™, отъ царіети п отъ князовети.

Прочее епчкитп тія чорбаджіп и мекеретата 
имъ могатъ да исчернятъ единъ важенъ у- 
рокъ отъ рапортътъ па И. В- ВеликіяТъ 
везирь, защото, яввно е чс пдеііти на велп-

кіятъ везиръ изобразени въ тоя рапортъ сљ по 
хрпстіянскп отъ колкою идеіни, които ся 
вспроваждатъ отъ Царпградъ отъ наіпитй 
чорбаджіп и отъ мекеоетага имъ до Белград- 
ск’ятг Българо-сьрбски вѣстникъ, Дунав- 
с к и Л е б е д ъ.

Наистина, Негово Высочество великія ве
зиръ като цознава съ слипъ чуденъ начиі 
тешчйната на властьта на Н. В» Султаны 
нашіятъ обыченъ господарь, ограничава са въ 

да"прово.’и опія конто припознаватъ властьта 
на патріярхътъ и които са оплакуватъ отъ 
злоупотреблеш'ята направени отъ владыцитг; 
до нарежбигп, съставени отъ гръцкото пат- 
ріяршеско събрапіе.

А пакъ нашити чорбаджіп и мекеретата 

инъ искать, щото Н. II. в» Султапътъ да 

злоупотрѣби законната си власть' като ся 

наѵѣсп въ черковнптп работи на хрпстіяпитн, 
съебразно съ тѣхнптп каприцін.

Нъ ніе знаемъ че царското правителство 

ще отбѣгне примката» дето ищатъ да го 

направятъ да падне нашити чорбаджіп, конто 
ходятъ да му болятъ главата и които про
тивни на съвѣтити на Високата Норта както 
и на властьта на Патріярхътъ, не щлтъ 
да цѣлуватъ ржка на годѣміятъ пачаднпкъ 
на голѣматэ Чернова ! !

РА ПОРТ Ъ (ліазбапіа) на Негово 

Височество Великіятв Везир о за 
И. В. Султанатъ вр&зз надзира- 

ніето направено вз европейската о- 

бпасши и: имперіята^ по заповѣдь на 

Негово Императорско Величество,

(Приводъ отъ Турскп>

> Цчрю,
» Въ Своето непрестанно попече

ніе за б.іагосъстоян:ето п благоден- 
» ствіего на сичкптн класови на Сво- 

» птп поданницн,. Ваше Императорско 
* Величество благоизволя- да ми повѣ*  

в ри значителната миссія да направя 

» единъ испитъ вржзъ оплакваніята на- 
<г правени въ вмято на христіянскити 
» Народности въ Румелп, и да разгле- 

» дамъ управленіе™ па нѣкой обла- 
> сти отъ Свои іи европейски владеиія.

» Тія уплаквапія привлякоха есте- 

» ствешю впвмавіето па Ваше Импе- 
» раторско Величество. По слѣдствіе 

» на това, азъ давамъ въ тоя иоко-



» ренъ раноріъ пьрвенството напзло- 
> жен’ето на моити изслѣдованія вр&-

>

»

зъ това.
Като упознахъ заповѣдити които 
Ваше Величество ми даде въ трьгва- 

ніего ми, и Като уцѣпихъ неизмѣ
рима™ значи гелность за Имперія™ 

ся упознай истината и да ся даде 

право, ако цотрѣба, на справедли
ви ги оплакванія на Вашити иоданни- 
ци, нищо не небрежихъ за да по
стигна Та я цѣль, азъ си бѣхъ на

правилъ едчо правило, вредъ дѣто 
бѣхъ, да свиквамъ прѣдъ себеси 

жителити безъ различіе, да ги на- 

карвамѣ Дй ми обявляватъ каквото сж 
могли да иматъ да кажятъ съ най 

тържественниги увѣренія дадени въ 
августѣ йшето имя на Впие Величе

ство, да ги запэзвамъ отъ сякакъвъ
които сж мог- 
ако, изложяха

»

видъ неправдини огъ 
ли да ся страхуватъ 
истината.
» /Сато прпстигнахъ 
пашѵтькъ. срѣіоточіе

въ Нишкіятъ 
отъ дѣго no-

» вече го жалованія бѣха взлѣзли, по- 
бьрзахъ да съставя едно извънрѣдно 
садилите сложено отъ муслуман ски

ти и х? истіяаскити чиновници при
съединена на моята миссія, отъ съ- 

вѣтътъ на область та както и 
грыіматъ митрополитъ, за да ся

отъ
ис-

>

»

питатъ сичкити събитія на които ра- 
сііисътъ ся бкши съобщилъ на Ва

шего правителство прѣди »оето и- 
здизаніе отъ Цариградъ. Имамъ че
стита да туря подъ учити на Ваше 

»

$

а

Императорско Величество едпо съ- 
кращеиіе отъдызта иа горѣказапно- 

ю съдилище. Многочислевиити опра

вдателни книги които ся относятъ 

на това, ся туриха ВЪ архивити на 

Високата Порт».
> Ваше Императорско Величество 

ще види отъ документъ подчине
нъ на Неговото високо уцѣненіе и 
азъ му потвьрдявамъ съ пай поло- 
жителшятъ начинъ, че не намѣрнхъ 

никой знакъ отъ сичката тжзи мни-
*а система за гоненіе учредена | >

> отъ мусулманскіятъ Фанатизмъ про- I 
> ті?въ христіянити. Убійствата, на- I 

> сиіствіята, убираніята па който ра- 
> списътъ ся съобщи дори до прія- I 

> телскити и съюзнити дворове, из- 
» чезнаха почти сичкити прѣдъ съвѣ- I 
у стното испнтаніе ца съдилището I 

» Всѣко събитіе стана предметъ на 

> едно особенно изслѣдованіе: ВЦкре 
> законно средство не ся забрави.

> Нъ трва не ще да каже че азъ не 
> сжиъ ималъ Да въздьржя илц да на - 
» кажя никоя, вина никое противоза- 
» конно дѣло? Не, Царю, т*оза  бизна- 

> чило че не узнавамъ челорѣческото 

» естество и че защнщавамъ една смѣ- 

» шна претенція ако отричяхъ съще- 
• ствуваніето на заразити отъ кои го 
» на^ благоустроеипитц правителства 

» не с<ъ можли още да ся оттарвлтъ 

» Онова което разумѣваадъ да назнача 

«и г.)ізі коего произхожда огъ моиги 
« издпрваиія, е че е съвсемъ неточно 
» че Вашити поданници христіяпи има- 

< тъ да ся оплакуватъ отъ пай малко- 
„ то си-стематическо гоненіе отъ стра-

» ната на тѣхнити съотечествеиииціі 

муслумани, защото, като человѣческо
W

»

W
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общество, Всяко обще ство си има 
своити случайни разбойници конто 
правосждіето наказва, и съдержані- 

ето на раснисътъ за когото ни е въ- 
просътъ не е съществувалъ другадѣ 
освѣяь въ уматъ на оиіякоито тьр- 
сятъ да ни оклеветятъ прѣдъ Силити. 

Лзъ трѣбаще да продьлжя прибявт- 

ніето си въ Нишъ за да имамъ вре

ме да докажи добрѣ истината на то
ва което дьрзнувамъ да утвьрдя и за 
да мога да си направя една точна 

49

44
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идея за онова отъ което 
иматъ нужда за успѣхътъ 

ното благоденствіе’

“ Слѣдъ като исПълнихъ

жителити 

на тѣх-

вѣрпот0

разказваніе на тая 

миссія, азъ искамъ 

Ваше Императорско 
Му изложя еднакво 

то събрахь вразъ

часть отъ моята 

позволеніе отъ 

Величество да 

свѣдѣніята кол- 

цѣдостьта на

» управленіе™ на областиги 

> обиколихъ, прнвремецнити

» които зехъ и клоновеги на

» управленіе които изискуватъ 

които 

мѣрки
това

да ся

улучшятъ скоро и серіозно. Способъ 
тъ съ когото ся прибира юппбрятъ^ 

учрежденіе™ на зантіетата, състоя- 
ніето на съобщителнити пжтища 
даватъ на сичкити поданнцци, безъ 

различіе въ вѣроисповѣданіе™, спра
ведливи причини да ся оплакуватъ. 

Създаніето на нѣколко разбойнически 
съдовища които да даватъ на оніі 

които иматъ да ся оплакваіъ сичкиги 

нужни гаранціи, е една отъ рефор— 
мити които ще сютвѣтствуватъ съ- 

• исканіята па мѣстото и съ отечес- 
: кото желаніе на Ваше Императорско 

, Величество- Уставити които дѣи- 
г ствителію усгановляватъ положеніе- 
, то па по тѣстніятъ данъкъ и събп—>. 

г раніето на неправилнити данъци 

»(руссуматъ) изисква гъ еднакво да сй

V)

•л

W

прип| явятъ.

,. Зимамъ свобода да поднеся я$ 

ирестолътъ па Ваще Императорско 
Величество привременните располо
женія които пазначихъ въ области- 

ти които обиколихъ, и конто прово
дахъ на у правители™ на ошя мѣс

та дѣто не можихъ да отида лично? 
вржзъ много отъ тія значителни 

предмети.
Между злоупотребленията за които 
ся увѣрихъ, сякамъ че е моя дль 

жность да назначу едпо отъ тѣхъ 

което изисква еднакво едпо укро

щеніе бьрзо и дѣйствително; иска
мъ да каж» за цоведеніето малкв- 
поучително на нѣколко огь високо 

то грьцко духовенство въ Румели. 

Като2 отдавамъ справедливость на 
иовечето отъ достопочитаемити Чле 

ново които съставляватъ това тѣло, 
азъ не могж да ся въздьржм да я® 

утвьрд.ъ чо има отъ тѣхъ които не

!

> ириЗдаватъ естеството на гѣхяата 
» вѣрбйсповѣдна миссія, вдагагъ сд 

»въ з.іоіюгіѣб'Опія псгф ’линіи в*



> ко отношеніе на чипътъ когото 
> занимаватъ- дзъ оставамъ врљзг се- 
» беси да ПОДЧІШЖ слѣдъ Малко вре- 
« ме на подтвьрденіето па Ваше Им- 
• ператорско Величество дѣлото на 

» привременната комисІя която Ваше 
* Величество установи въ патріяр- 

* шіята вржзъ условіята- на избирае- 
• иостьта на епископството. Трѣба да 

» ся надѣвали че вѣросповѣдиото и 

• Вѣрно испьлиеніе на тоя уставъ 
* ще даде край на това състояніе па 

’ йѣщата което вреди честьта на 

9 духовенството като притѣснява въ 
• сжщото врѣме и хрястіянит и.

„ Правителството па Ваше импе- 

» раторско Величество, съобразно съ 

» Вашити заповѣди» Ц'рю, ся зани- 

» мава дѣятелю и серіозно съ обра- 

„ ботваніето на проектити за закони 
» вржзъ сяка една отъ горнити точки, 
» проекти които ще ся подчинятъ 

» слѣдъ малко на високото рѣшеніе 
* на Baine Императорско Величество.

» Божіята Промысль е повѣрила, 

» Царю, па В. И, В. славното пъ 
„ трудно дѣло да възобнови своята > 
» голѣма Имперія- Стжпката която То 
» накара да направятъ въ тоя пжть е 

« обширна. Сичкіятъ свѣтъ припознава
» че това що, подъ Вашето покрови- 

„ телство, ся извърши у пасъ въ де- 
» сять г°дини, трѣбало е да тури дру- 
> гадѣ едно време безкрайно по дьл- 
„ го за да ся непълни и щеше при- 

* чини важни и голѣми смѣщенія. 
« Турція е ддъжнд па Ваше импера- 

< торско ВелпчествоШлагодѣяніето че 
» е преминала безъ никакво силно 

* потрясеніе по главната чясть на патятъ 

ма прихожденіе прѣзъ когото Тя ся 
« призовава да мине.

« То ся знай, че иій не можемъ 

w да искаме дв достигнемъ до съвьр- 
піенството. Нашето управленіе ка

г и величіето на разликата ставатч, чу- 

» десни. Великодушною сьрдце на 
» Ваше Императорско Величество трѣ- 

• ба да ся утѣшава колкою пжтп То 
» си помисли че тоя успѣхъ е само- 
• властното дѣло на Неговото цару- 
» вапіе и на Негов по първенство.

» Азъ прилогамъ тія нѣколко приме- 
„ чянія не съ цѣль "да съвѣтувамь 
,, Вашето нравителство да ся бдагода- 
•>, ри съ онова коею ся е извьршило 

и да стой неподвижною: далечь отъ 

„ мене тая млсль; сгрувамися, на 
„ противъ, чевечѳ испжлншшти реФор- 
„ ми трѣба да служатъ за стревно- 

ъ ваніена Министрити на Ваше Импе- 

„ раторсво Величество за да ся введа- 
„ тъ Други, за да ся постигни оная 

„ стьпень па благоденствіето и на бе- 
,, зпечпосгьта на Вашити поданици, 

„ стьпень която е постоянвіятъ пре- 
,, дметъ на Вашити желанія.

,, JJMaMb честьта да сжмъ съ пай 
,, дьлб.жата почесть и покорность.

па’Ва шею Императорско Величество 

„ и про., и пр., и ир.„

ИЗГЛЕДЪ НА БЪЛГАР- 
СКИ-ТИ РАБОТИ 

ЦАРИГРАДЪ Д-врія 9'21 I860

Тазъ недѣля дойде единъ попъ отъ • 
Балчикь съ едно заптіе съдружент. Той по

пъ е онай кч.гоіо туй лѣто, въ врѣмето на 
нашето раздѣленіе, пашіять Владика упопи 
и испрати. Причина та на истово то дохож
даше: е Вэрііенсківтъ Владика който праща 
за да си съблре данокътъ, селяни тв се уп
рѣли и не му дали; Владмшкиятъ человѣкъ 

казва на господаря тъ си че на това при
чина билъ новіятъ попъ. Попътъ ся призо
вава предъ пашята, гдето билъ и Владика та 
такъ за да ся усъди« При лазличнитѣ въ
проси, попътъ ся отговаря: това не зависи 
отъ мене, това зависи отъ народътъ; поне-

гитѣ; нека да не даваме веки вѣра ни на 
еднитѣ, ни на другигѣ, защо ни еднитѣ, нк 

другитѣ иматъ съвѣсть — и двѣтѣ са на
посоки едно нѣщо-
—Вс.іки покойникъ послѣ си оставя за no- 
мѣнъ по нѣщо — и веноамияъ отъ какъ ос
тавилъ, пишетъ ни, Шуменъ, оставилъ сж 
помянътъ между любовьта си.

цѣкой си прѣди дни намѣрва по случяВ 
едно писмо къиъ Венеамина; съдьржаіііето 
на това писмо было найпаче, да не забравя 

вѣтхитѣ негови пріятелви; защо отъ врѣме

то на неговото отслтстзіе сичкитѣ са много 
нажелпли, много оскърбили — Това с дос
тойно за вѣрваніе, зашо доби ran игѣ единъ 
отъ другъ ся раздѣлитъ, та пакъ ся жалілть

же онъ ся отрече отъ грьцкіятъ Патріархъ, — колко повече человѣкъ, человѣкътъ — и

заведе на портата, не можеха нашите нищо 
дасторятъ: Отвода на портата — и като' го 

извождатъ предъ В. Везпръ, рѣшаватъ да го 
првтІАтъ на патріаршія, та- Днесъ, днесъ а 
въ патріаршія та запрѣвъ.

Наши те чорбаджш, които ни дъжатъ и 
манатъ, че ще сполучятъ да изнскатъ неза
висимъ іерархъ отъ Правителството, пека,' 
оставатъ сега него — и нека идатъ да из- 
молатъ тогова сиромаха ! Това даже е до
волно да покаже веки въ кок редъ е нашата 
работа, да покаже до колко искренни са» 
думитѣ на нашитѣ егоисти. Дѣлото сѣкама 
да е много по силно отъ думитѣ. Щели 
кажатъ че н>е пакъ лъжемъ? Щели каже пакъ 

Лебедътъ, по лъжовніятъ си дописиикъ, че 
дѣлото веки е кончено — Портата изрѣкла 
да ни даде Іераршіята? Щели каже пакъ г. 
Бурковъ, както бѣше казалъ въ врѣмето 
когито тойзи попъ ся упопи, че нашата Іе
раршія си влѣзе въ рѣдътъ и хвати да дѣй- 
ствува? Това покізва че нашитѣ чорбаджіж 

са събрани по никакъ не отбранил.

Ніе» които споредъ чорбаджійскіятъ духъ, 
сѣкоги лъжемъ, дали ще излъжемъ пакъ ако 
кажемъ че сички надѣжди отбѣгнахА отъ 
вазъ? Дали навредъ не ще захватътъ тай да 
ни правІАтъ? безъ «мнѣніе! Тьрпѣніе и чя- 
каніе, по чорбаджійскіятъ умъ, и сичко ща 
бАде. Това е истинна — и ето нримѣрътъ 
му. Между чорбаджіи и владици, малко раз
лика гледаме; за това ако желание народно
то си добро нека да глѣдаме да ся отьр- 
вемъ какъто отъ едниіѣ — тъй и отъ лру-

„ кто имахъ честь да го кажж пого- 
* рѣ, ие е безъ погрѣшкы; сирѣчь, за 

» да ся докаже подобрѣ вече зачена- 

• тіятъ успѣхъ, трѣба да приминемъ 
ѵ до миналото. Тогава само истината 

веможе да препознае и неговвъ тукъпосла - 
На това Владиката, съ повеленіе то на па

шата го испраща съ едно заптіе до тукъ. 
Бъ понедѣлникъ като пристигна, нашата цъ

рква отводІА та го зема отъ ванпорътъ, но 

иа утрената като требаши аапие то да го 

най паче когнто САщеетвува различенъ полъЕ 
симпатіята между послѣднитѣ быва сѣкогж 
по силна, іо расяаленна и но свързания.

— Една дописка отъ Т. Назарджикъ ня 
забѣлежва че гражданитѣ като ся отрѣкди 
на посдашіикътъ Паисовъ, който отишелъ да



тііворѣчять, всичко горчиво пригълтах», 
и ся утѣшавах» саны съ сладка надѣж- 
да, че ще доде единъ день, да засрамя- 
ть тѣхныты противницы и да ся иска
жать достойни за похвалж. ц ето той 
день дойде.
Тыя като ся посвісстих» отъ залиса па 
повжтж чьрквж, прѣдъ иѣколко дни съ
гласих» и купих» близу при чьрквжт*  
едн» доводи» широкъ к»щ» за Училище. 
ксі»то като приготвих» колкото е въз
можно добрѣ, и натъкмих» съ сичкыты 
потрѣбны, • незабавно отложих» досега
шното даскалче, и наместо него съгла
сих» Г-на И*  Р Блжскова, ученикъ 
отъ малко врѣмя па гористо училище 
смиренъ и прилѣжателень момъкъ. А въ 
онзи день на Ахрэнгеловъ день стана о- 
священіето па това училище съяриличпія 
обрядъ учителіети отъ горнето учили
ще и нѣкой отъ почтеиыты граждане о- 
тъ горнжтъ махлж извѣстепи отъ прѣ- 
дишнія день д »дохж на новжтж чьрквъ; 
а подиръ Божесвенжт» сяужбж, която ся 
извьрши колкото е възможно тържесте- 
ппо, сичкыты паши ньрвенцп и множе
ство народъ отыдоха на училището, 
гдѣто пьрво стана водосвять, послѣ г-нъ 
Бацаровъ учитель отъ горнето училище 
прііпорачи г-па Бласкова на ученицпты, 
като имъ припомни ученичсскыты длъ
жности, а г-нъ Бл»сковъ слѣдъ това 
изрѣче прилично слово, ли съ цар- 
ск»т» Гіѣеень испѣнъ три паты отъ 

уЧСНИЦИТЫ,
«I т»й досегапшьпы укоренія врьхъ 

нашиты махляни отъ днесь захватанъ 
съ достоинъ похвала за нов°РасПіЬлена~ 
т» имъ ревноеть камъ доброю. Слѣ

дователю азяо имамъ чесіь да віі извѣ— 
Сіія л жндлемы'ы успѣхы па новосъс- 
гавено’О юва училище-

Единъ младъ' долнемахленипъ

ЗЛАТАРИЦА 16 Ноемвр. 18М.
Умолявам» е г; Редакторе на В Бъл- 

гарія, отворете стълповегѣ па Вѣстникъ 
тъ си и вмѣстете долньото наше изло
женіе.

Въ расгоілпіб почти на 3 мѣсяцы не 
сынъ хваналъ перо въ дѣсниц» за да Ьы 
съобщій иешичко и отъ наше село до
стойно за забі лѣзвапіе, понеже селото 
ны като іе маловажно и твьрдѣ рѣдко ся

събяре оіъ казаата жито, да му не давл, гт>, 
Паисія ги теглигь до пашата за тая прес
тъпна ; пашата колко п да познаваше прав
дата която имах» Т- Пазарджикліи-тѣ , по 
убѣжденіе™ на три почтени лица Българи, 
принудили ги да склонььтъ-и тъй ся прашъ 
попъ Алексій, който само това гледаше, да 
събира жито. Попъ Алекси като памерилъ 
едно такова врѣме, той постъпвалъ както 
знаилъ. Въ село Саладпяово той като не на
мѣрилъ стопанътъ на нѣкоя къща тамо, от

ворилъ и хватилъ сь мѣркатъ си да мѣра и 
да зима; като видѣлъ напослѣдокъ, жито 

іоше остава и мѣсто нѣма дѣ да го гуди, 
зола на стопанътъ гащптѣ, които были про
странни, и ги напълва; по благопол) lie с о 
павътъ пристава съ дьрвеніятъ Господь и 

СИ отървава житото. Въ сего текпра, коею 
яма нѣма 8 къщя, дига 14‘А кила жпто за

Владиката-
Този е владиката който жьртвува, като 

ся отрича отъ патріяріліята, себе си за 
да удире кожата на стадото си. I орки ніе 

българи хитреймп ся, хптрейме, дору нп 
нагьрбатъ*  По, какъ нашптѣ Пловденсьи 
първенци, подпадать въ такава катигорія не 

знаемъ.
Отъ съшіятъ градъ ни бѣлежи іоіце една 

друга дописка за нѣкой Пларіонъ Левкисъ 
Тополск’й, конто не по доленъ отъ попъ А- 

лемсія; той като освѣтявалъ Панагюрската 
цьрква показалъ мнего чудеса като събрата 

си попъ Алексія. Като запиралъ и псувалъ, 

па послѣдокъ у ну ждалъ ся да удари по 
селата и ся узовалъ въ черногорово- Тамъ 
като събира селянптѣ, инъ прилага да му 
дадътъ 200 кила жито — я при това іоще 

да платіътъ іоше Фаизътъ на 300 хпл, ко и 
то Гогподарьтъ му былъ дължнѣялъ на 
нѣкой евреинъ сараФииъ» Но селянптѣ му 
отговорили и му дали да разумѣй че нѣма 
да сполучи. Разгневенъ и съ клетви възт 

селянити си отводя*  Ето пакъ че нашитѣ 

вѣтхи пастыри пакъ ваннахъ да вьршятъ 

тѣхнитѣ;

ІЮРЕСПОНДЕІЩЩ НА 
БЪЛГАРІЯ

Шюмепъ 14 Ноемвр:я i860. 
Г—не Уредішче на В. Българ'я !
Нашити махляие пѣк'лко п»ти, както 

и сега наскоро, прѣтьрпяхж прѣзъ вашія 
Вѣстникъ .много укоренія за злото съ 
стояніе па училището ны при новжт» чь 
рквж. за- което като нѣмаше что да про 

случава да нма новины. Нъ сега бър- 
замъ да обнародвамъ долыіьото, ксісто 
мысльъ да іе интерееато въобще на 
отечеството ны.

ГРАДИНАРСКА ОБЩИНА.

Огъ какъ начпаха пяіци млады отъ 
еелото ны да ся разсѣйватъ по съсѣдни 
те страни, каквото по влашко, Богданско 
и Сьрбіа да работі&тъ градинарство, 
гледаме съ удивленіе на тѣхъ да іе 
станало голѣмо преобразованіе въ мо
ралното пиъ житіе, и да иматъ духъ 
совсѣмъ любострастенъ къмъ отечес
твото си. като чіе сіе прііели въспитанііе 
въ училище, тъй добро повѣдеше иматъ 
и комплименти правьътъ па съотечест- 
венниныти си. Тѣ имъ разказватъ съ 
отворено сьрдціе за градоветы, въ конто 
тѣ живѣли, че каквы училища тамъ нма 
и каквы Д'івры учреждешпА за да сіе 
въСпнтаватъ ыладыты въ книжевп»т» 
наук». Гдѣто съ іе събрала ск)ііщпнка 
отъ тѣхъ, се това съ радостію сьрдце 
разказватъ. Тѣхныты облекла, и покрыв- 
кыт на главытѣ имъ иматъ Форма Вла- 
шко-богдапска, и обичятъ много да сіе 
гургурупдисватъ съ в.іашкыя газыкъ, и 
подражаватъ много на чуждыты обычаи; 
(това ніе те за чудо гдѣто сіе приіели 
‘Цжды обычаи и нравы защото ...] С.іѣд. 
паідо село като сіе състои отъ 200 Фа
миліи обытаіемп сіе отъ чисти българю, 
излѣзватъ по 9 Мартъ около 150 дѵши 
да работать градинарство по чуждиты 
страны. И тѣ сіе раздѣлепп па тавФЫ, и 
всыкатайфа сіе състои отъ 12-15 хора, 
които си иматъ го іедииъ поглаварь за 
да мор»тъ да сіе съгласни въ работати 
си. И тъй тыямомцы като сіе показватъ 
помежду селениты си по отличны 11 по 
събудени отъ надѣто човѣческыя животъ; 
трѣбувало е само іедипъ да ся явй 
между тѣхъ, който да іе родолюбивъ, за 
да гй воодушевы и распали повечь къмъ 
отечеството имъ, за да ногатъ и тѢ 
ніещпчко да му помогкжтъ. Ніемаміе 
наистина тъкъвъ рододюбивъ и>жъ, кой 

то да сіе грыжи за обшыты приходи на 
цьрковата пы, защото до скоро врѣме 
тѣзи приходи се зазьртѣха отъ цинца- 
рина И. Д. който сіе присѣдалъ въ нащо 
сіело, гдѣто той много кіораво дьржньшо



работата, каю додеше врѣміе за да му 
приглѣдватъ хисапа, той каквото щяше 
то казвате па селѣпыты вы. Подиріе 
свѣстены нѣкой отъ ссленыты до вего- 
выты хисапи, дадоха му пжтійі. И па 
мѣсто го му поставиха нашъ съотечест- 
вепникъ г. II. Стошюва, който е човѣкъ 
способенъ да върти добріе дюмепътъ 
ма тѣзи общи доходи. Той като вступи 
попечитель чьрковпыЙ, пожела да направи 
между другитѣ чьрковны доходы, и іедна 
община оіъ градинарыты, която да ся 
введіе въ обычай да сіе събера тая 
община всіАка год. да дава пѣкоя помощь 
на чьрковата иы. Слѣд, попячителыъ 
ны чьрковны па възрастъ 27 год*  като 
човѣкъ простодушенъ и родолюбивъ, 
гледаше какъвъ способъ да употреби за 
да уголѣми чьрковпыятъ доходъ, който 
да іе доста да могжтъ да си съградньтъ 
іедно учебно заведеніе по днешній методъ, 
и да си издьржаватъ іед.інъ учитель по 
прокоіщапичакъ, отъ колкото прокопцаны 
до сега са быле. Това негово спасително 
предпріятіе разсуждениіе за общото 
добро на отечеството иы, быде най- 
лековитый цяръ за кок »шпечевата бо
лѣсть отъ която страдэйме и пеможіеме 
да си отвориме очитѣ, за да си туримѳ 
обшиты работи паредъ, ами сме се 
повѣрили, па човѣцы егоисти и граби
тели«

£Въ 58 год- стори вечь твърдо намѣ

реніе да предложи па градинари гы своіе 
то горѣщо желание, че какъ желай да 
състави обіцина отъ тѣхъ, за да можіе 
Кой колькото іе сржченъ да подари отъ 
тѣхъ, да подари отъ прэведниты свои 
нритяжанитд на чьрковата. И като имъ 
Дрказателствуваше, какъ ще бждл,ъ 
причина да се введіе въ селото ны 
братско съгласіе и успѣхъ на млады іѣ 
за напредъ, и какво еще другы плодове, 
Щіе да сіе породіАтъ отъ вдщо единство 

и проч. Тогава това като представы 
тъй трогателно на погл зарит ы на таіі- 
фыты, всичкы единогласно пзрѣкоха отъ 
все сьрдце, това и мы желаемы да имамы 
какво I о сме виждали по мѣста г дѣто сме 
ходили. Тогава г. II Стояновъ испълнснъ 
отъ радость гдѣто тъй незабавно сіе 
пріе и удобри желаніето му отъ іѣзи 
лоши съ новъ Духъ бахчованы. Тосъ 

часъ заповѣда на чьрковныіы бабичкы да 
направитъ 2 пещи хлѣбъ и друго за- 
хнре и 2-3 ведра вино, и тогива тѣзи 
поглаварп извѣстяватъ всяки па тайфага 

си да сіе събпріе Его чіе сіе събраха 
около 90 души сіе оі бранны млады и 
всичкы съ влашкы ботуши. Човѣкъ като 
глѣдаще това тѣхно стпчанінз на това 
призываніе, віеможеше се стърпи да ніе 
почувствува пѣкоя радость въ себѣ си 
за това тѣхно голѣмо съглисйе.

Като бѣше вечь всичко готово, сло
жи са трапезника и се украси добрѣ съ 
нужпыты ястія, тогава заповѣда епитропъ 
тъ да сіе нэрѣдяпъ редовно и чинно, 
който іс отъ тѣхъ постаръ градипарь 
давя му сіе да засипи пьрвото мѣсто, и 
тЪЙ царѣдъ до пай послѣдныя. Гіодиръ 
като всичкы добрѣ наредевы и голѣма 
тихость между владѣяше ; стана тогава 
старыя градипарь и казва па таЙФЫ'ы, 
намѣреніе го коіе іе, гдѣто с<ь сіе тѣ 
іуіСа събрани, и възглашава, чіе пека 
В'яки съ радостно и искренно сьрдце въ 
венъ вступи, защою колкото пары оіъ 
неьк щіе сіе събиржтъ, тѣ пакъ щіе сіе 
събиржіъ гѣ пакъ щіе сіе употребляватъ 
за пища п<»лзж, пека сіега прочіе ся>>и 
съ отворена р«ъка подари на тъзи иоі° 
начална и маловажна» общипж Това като 

изречи старыя градипарь, залѣха да 
піитъ поведнжжь чьрвепт вино, и да 
благослови всяки па това събраше. Пай 
послѣ като свършиха всяки да пие ; Зе 
тогава епитропътъ Дискосътъ и струва 
той качало па събпраемыты пары предя да 
сіе начмали да іадлтъ, и тъп дава всякн, 
кой кокото іе сроченъ, и въ това малко 
събрапиіе лзлѣзю едно количество отъ 1200 
гр. и оевѣнь това, тѣ купиха 1 чифтъ бай
раци отъ Букурсстъ за чьрковата за 1000 
гр. и друга много погребицы чьрковны. За 
които мы сме много длъжны да пмъ благо
даримо за тъзи тѣхна щедрота, която ио- 
казватъ на отечеттвото си*  Слѣдъ іединіс 
старыя градипарь іе задлъженъ о»ъ 
тайфытѣ си да пспѣе пѣснь народ
на, чіе подирѣ тогава всяки по

степенно щіе пѢііьтъ, и тѣхнытѣ лародиы пѣ
сни съдружени съ народни свирки г. е. еъ 
гаваля и цигулка народна (българско издѣ
ліе)*  К.ікто казахме че, това събрапиіе щіе 
става всяка година, сто тая година пакъ 
стааа по съ усердиіе и съ увѣсіелптелны 

игры, за голѣма радость на това съб, анйіе 
прелружиха при другпты инструменти п 
іелініъ (турекы) тъпъпъ. Тъсъ год- стана 

въ иовосъзиданііото учплищіе, коіето е вече 
готово да вступідітъ внѣірѣ ученицы па 
9~врій 14, 1860 съ най великолѣпно укра- 
щепніе ведчакъ братско съгласпіе- Послѣ 
разліічныгы смѣшны игры, излѣзоха всичкы 

съ горѣказанныти instrument! по улицы- 
ты, и пѣяха всичкы громогласно, като сю 
бѣха раздѣлили на две хора. Да живѣй 
нашію царь милострвій Господарь С. А. 
Меджитъ іефсндямисъ, който дадіе свобода 

па всички безъ пскліочевию на вѣра или на 
друго да сю паслаждаватъ подъ неговото 
блистателно царуванпю, пека да живѣй 
нашъ тысящмн денми и побѣди на вразитѣ 
му да дава Богъ,

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

О »говоря на Сардинското правите- 
.іетво на Пруската денеша сшя 13 
октомврія-

(Продолженіе)

Щастливи ски като гледами правител
ството на князъ-регентъ ие само че при
познава народна-а идея като единъ отъ сі щес- 
твеннити елементи на ѵбщото право» нъ н 
си прави още честь да бљде благородніятъ 
представитель на тая ідея въ Германія, Отъ 
одна друга страна ако треба да жалнм-с 
диесъ като гледаме необходимото употребле 
ніе на едпо начало което ся почита, позво
лено ни с обаче да оя надѣваме че Берлин- 
скіятъ кабинетъ, по добрѣ усвѣтенъ съ ва
жността на прилюченіята, ще може единъ 
день да ги разгледа съ единъ начинъ по бла 
госклонеыъ и по справедливъ.

Има една точка която е нужно да ся 
добрѣ опредѣли» и врлзъ която трѣба 
да ся скрѣпимъ; това е че віпросътъ на- 

Маршити на Омбріяп на Двѣтп-Сіщилій е эдцц 

въцросъ чисто Італійски и като такъвъ 
той не поврежда въ нищо иоложителнитя пра
ва на другити сили-

Дѣйствитслно, общото право отъ 
епчкити времена нрийознало е па вся
къ народъ способнОстьта да управя 
собствелнити сп еждбн, да сн дава 

учрежденія съобразни съ пнтереситп 
си, да ся установляза, съ одна рѣчь, съ ’ 
онзи начинъ когото той ежди за пай 
способенъ да заварди тишината ибла- 
годенствіето на Царството-

Това право не ся е ішвга обявило 



за противно па международни™ за
кони. То имъ е даже и основата, за- 

щото ако ся бѣше не припознало или 
преступило, не би имало вече въ Е- 
вропа пито независимость пито сло
бода.

Нъ нѣкой ни възражяватъ: землен
ия™ раздѣленія на Италія ся подтвьр- 
диха отъ тържественни трактати; слѣ 
дователно Европа има въ тѣхъ едно 
управленіе отъ което не може да ся 
отрече безъ да ся откаже въ сжщого 
врѣме отъ сичкити заминали преданія 
безъ да нодтвергни бжджщето на не
познатото на революціи™ н на бед- 

ствіята на простонародни™ увлеченія.

Азъ не ще да испитвамъ тука до 

колко международни™ условія за ко
ито искать да говорятъ сж ся вну
шили въ истинніятъ интересъ на 11- 
талія. Нъ работата въ самосебеси, 

сиречь ра сположеніята па единъ тра

ктатъ, можятъ ли да обематъ съвьр- 

шеиното и вѣчното отреченіе на на- 
родътъ отъ нарядата на своето вътрѣ- 
піно установленіе ? явно е че Берлин 

скіятъ кабинетъ не ще да поддьржя 
едно такова поученіе.

Исторіята на послѣди ити четири десять 
години пи доказва че общиги договори ся 

назначени да притьрпяватъ измѣ- 
неніята изискани отъ врешято, и Ев
ропа не вврва че ся рѣмява злѣ като 
почита пьрво и като припознава по се- 
тнѣ изяѣпеніята испълпенп въпъ отъ 
своето право за първенство.

Европа бѣше отъ много време па

самъ пріела че положеніе™ на I талія 

трѣбаше Да ся измѣни въ полза на 

мирътъ и на порядокътъ. Берлипскіятъ 
кабинетъ, чрезъ орждіето на Г. де 
Шлайницъ, ви е повече отъ единъ 
пжтъ, господине конте, разказувалъ въ 
тая смисль, и неговото расказвапіе бѣ- 
іпе съобразно съ онова на повечето 
други кабинети. Иъ дцесъ, прѣдъ оно

ва което ся случи въ маршити и въ 
Неаполъ, казвагъ ни: Вашето поведе

ніе не е било всякога безпогрѣппю; 

еди кое дѣло е противно на макси

ми™ на пр вито, едп кое пазначйва 
едио иредъпдущо. вредително събитіе

Нъ чиними ся че и піи имаме пра
во да попитаме: Нашя погрѣшка ли е 
ако Италія е напуснала пжтятъ па ре- 
Формити конто пи ся рекомандува отъ 
ируското правителство и на който пя
ть ній дадохме иримѣрътъ десять та- 
мамъ години ? Нэ трѣба да забравяме 

причинити когато ся касяй да ся са
дятъ събитіята. Малкити Царства па 
срѣдпа Италія, Святото Седалище и 
Неаполското правителство сж опія ко

ито, когато му бѣше времято, от

казаха сичкити средства за примиря

ваше съ угорченнти и притеснени на
родонаселенія. Австрія е оная коя го 
миналата година, като нападна ІІіемон- 
тъ, ускори приключеніята; тя е която 
доказа на Игаліянцити че Полуостро- 
вътъ не ще има пито тишина пито неза
висимость долѣ не ся съедини въ ‘е- 
дно и сжщо Цірство.

Ній не ще да ся скрепями повече 
вржзъ това събитіе, което владѣй си- 
чкото наложеніе, и ній питаме кое е 
жялувапіето което правятъ на прави
телството на царятъ. Що го набедятъ 
дѣто е дошелъ на помощь па едни на
родонаселенія които ся бѣха освобо
дили отъ правителството си, отъ едно 
правителство съ което тѣ бѣха въ бо

рба отъ четиридееятъ години па са
мъ. Нъ онова що извършихме ній въ 

обстоятелства които, отъ само-себеси, 
би извинили нашето поведеніе, разни
ти Европейски Царства не ли го напра
виха въ други времена, и въ обстояте
лства които бѣха далечь отъ да даду

тъ смщото извиненіе ? Мигаръ Фра
нція и Англія, когато тѣ даваха по
мощь па подигнатити Флапдри, тжпчя- 
ха подъ краката си международни™ 
закони? Тія закони бѣха ли приет,ь- 
пани отъ Лудовика \ІѴ когато той 

си подаваше ржката па унгарското 
възбунтовапіе, отъ Съвѣтътъ (1) ко- 

гато тоя съвѣтъ подкренляваше Гійома 
д’ Оранжь срещо Іакова И, отъ Лу-< 

довика XVI конто толко благородію 
спомогна па ослобождепіето па Съеди
нени™-Шгати въ Америка, огъ хри-- 
стіянската Европа която извади Грьцко? 
отъ отоманското завладеПіе?

Ие можемъ следователно да въ с прі

емомъ укореніето което иослѣдішти 
дѣла на прагйгелствотэ па царятъ на- 

влѣкоха въ Берлинъ, и което укоре
ніе ся намѣрва изражено въ деиешятф 
отъ 13 октомврія. Намъ ни е мжчно*  
като гледаме толкова строго уцѣнено, 

отъ единъ либераленъ и съхра іителенъ 
кабинетъ, нашето поведеніе, коего ся 
е непрестанно вджхнув-ало отъ тія 
двѣ начала. Това ви е мхчно намъ, 

защото Европа не трѣба да ся мами 
до тая стьнень вржзъ приключеніята 

па които Полуостровът*  е театрътъ. 

Европа не трѣба да забравя че пра~- 
вителството па царятъ е въ Италія 

самата съхраяителиа власть способи# 

да припречи една спжпка на истипскі- 
ятъ бунтовенъ духъ и да го покори.

*) E’ats-Generaux, едио време въ Франція 
съвѣтъ илч събраніе кой го ся състав
ляваше отъ трити класа на цорството: 
духовенството, благородна™ инародъіъ»

Пито е справедливо пито е благо

разумно да ся разслабва тая власть 

като ся раздѣли и като ся на
сили да ся подпре, въ нѣкой об
стоятелства, вржзъ елементи които 
могатъ Да станатъ вредителни- Трѣбаше 

напротивъ да ся съединятъ съ усиліята 

му въ полза на порядокътъ и па миръ 
тъ; като му споногнатъ да надвій на 

мъчнотіи и отъ които е забиколепъ.
Пѣмамс нищо да кріимъ; пѣмаме 

нищо да притворствуваме ; ній сме 11- 

талія, и пій дѣйствуваме въ нейното 
имя. Нъ пій сме въ ежщото време у- 
мѣренницити на народното движеніе ; 
нашити усилія, нашити иай постоянни 
старанія нѣматъ друга цѣль освѣнь да 

го у правятъ, да го здьржятъ въ пра
вити пжтища и да въеиратъ да nt ся 

измѣни оіъ нечисти сіешенія.

Ній сме прѣдставителити на монарх 
хическото начало което, въ Италія, 

бѣше изчезнало отъ сьрдцата прѣдида
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са срини отъ простонародното отмь- 
дценіе. Тована чяло, пій го подишахме, 

'Ній го подкрепихме, пій му дадохме 
«едно ново освѣтен.іе. То е нашата сила 
гь сегашното време, то ще бхде 

Діитътъ па баджщето.
Увѣрени въ сираведливостьта на 

причината която защищавани и въ пра- 

восждіето на нашити намѣренія, ній 
имаме надеждата да развьрзимъ и да 
ладвіимъ мжчтнотіити на положеніе™. 
И когато Италія ся установи вржзъ 

лепокодѣбимити основи па народното 
право и на монархическото право, ній 
«ме убѣдени че Европа не ще да 

подтвьрди строгото разсжжденіе съ 
което ни мажятъ днесъ.

Дайте, господине конте, да прочете 

на г- Барона де Шлайницъ тая депеша 
и му оставете приписка, ако го желай

'Пріимете, и пр.

Подписанъ С. Кавуръ.

—Прускити вѣстница ся припирать • 
дѣятелю вржзъ давіята Штійбръ- 
Шваркъ която, както ся види, ще 
стане една важна правителствения ра

бота. двамата тія чиновници които 
занимаваха високи чинове, ся бѣха ту
ряли въ располагаемое™. Либерална
та преса била отъ Шзаркова стария, 
и ся обявила противъ цеговътъ проти
вникъ Шт’йбра, ветхіятъ управитель на і 

полвціята*  Много вѣстнпци отъ тая 

боя искать дори да ся обвини миии- 

стрьтъ на правоеждіето Г. Симонсъ’ 

Въ Берлинъ вѣрватъ че тая давія ще 
докара нѣкой измѣнеія*  Г. Симонсъ 
обявилъ вече въ срѣдъ съвѣтьтъ на 
министрите желаніето си да ся оттегли 
й изложилъ причинити си въ едно дьлго 
слово което изрекалъ къмъ сътрудни

ците си. Тія го подканили, казватъ. 

слѣдъ като ся искара тая работа; за- 
щото у ставката на министрътъ въ него 

време може да управдай обвинешята 

които ся праватъ противъ департамен
тъ когото управлява.

Мои. Ц-граді I860 Декем. 10
Ліір. Тур; Гр............  113-2«
лир Англ................. 12 4 —
2()-франгъ................. дэ

П(”ъ и«п................- ... 100-

Медж. бѣле ... .м 22—20—Вѣстникъ Оггиніопе претепдирува 

5е единъ чодѣкъ отъ аііглійско Ирави- 

телство който е зелъ едно твьрдѣ лѣ
ятелпо съучяствіе въ сичко което ся 
относя до соціялпата икономія на оте

чеството му и който ималъ пріятелство 
съ баронъ де Брукъ, былъ далъ услу

гите си за да предложи уетжпката на Ве
неція и за да заФане единъ договоръ 

вржзъ тоя предметъ. Слѣдъ смьрта 
на Г. де ;5.июка тоя планъ ся остави 

на една стьрца : сега ся види да ся е 
зелъ пакъ изново отъ динломатити.

Ако гія договори не снолучятъ, вѣро
ятно е че Австрія ще гледа да развържи 
тоя въпросъ чрезъ оржжіят.а. Римскіятъ 
въпросъ ще ся развържи и той слѣдъ 
малко« Когато Итадія ся съедини подъ 
единъ само скиптръ Французите не ще 
нматъ вече работа въ РцМЪ. Италія ще 
земе тогава доброволно срещо католи

чески™ сили задлажнителнос’ьта ди за
варди една цѣла нез вис мосіь ца ду
ховната власіь на Папата-

Оькаквп нъіца и Новини
Наскоро ще взлѣзать отъ печать двѣ 

книги, О’ъ които спорѣдъ нашити из
вѣстія ся пуждаятъ нащити училища. 
Тѣ сж Географія и краткі фпзикі, съ
ставени и издадени отъ Г. Іоакима Гру
ева, управитель па Пловдивски ти бъл- 
гарксп училища. Които желаятъ да си 
придобіятъ отъ тія книги, могатъ да сд 
отыесятъ до издателятъ въ Пловдивъ.

—ІІриехми едно опроверганіе отъ Ко- 

при щи ц а вьрху отговорятъ, поместевъ 
въ нашіятъ листъ отъ 84 бро#, за о 
правданіе на селскіятъ векилипъ Ніе не 
видимъ друго въ него освепъ едно по 
втореніе па онова на което са е отго

ворило. Съчпвителятъ на рпровьргашего 
зз Да ДаДе пд голема вяжностъ на 
писаното си, притуря че копривщенски 
ти попове, споменати въ отговорыъ отъ 
84 брой, запопени сичкити още прѣдъ 
седемьнаесеть Години, искать си честа' 
Не с казано въ писмото отъ кого я 
търсятъ, н не са надѣваме да я търсятъ 
отъ пасъ, защотр піѳ сѣкому давани 
честь споредъ дѣлата. За дц сполучятъ 
по добрѣ, пія съвѣ'Усмп тр попове да

си търсятъ честща отъ гръцкіятъ владика 
който гп с запопиль за пари, а не за 
достойнството имъ.

—Рускіятъ вестникъ, колоколъ, който ся 

издава въ лондра, обнародва единъ чле

нъ подъ заглавіе: іърби и че ногорцп 
въ случяй н а тѣхніпи нови квязове 
Колоколъ ги съвѣтува да Ся оставятъ 

веки отъ надѣждити си за добро отъ Ру- 
Сія и дв глодать сами да Си сторятъ 
Д'>бро, ніе извличяме отъ тоя членъ 

слѣдующити редове, които бы могли да 
послужатъ за урокъ ина нашити Бьлгаре.

« Сѣки пжтг, когато петербургското 
ІІравителеіво ище ди откъсне нѣкой къ. 
СЪ ОТЪ І Урці» нли дэ 0ПЛйШИ Австрія, 
тя иапълвювн, жолув„ Колокол, на 

ьрбити и ка Чьпіюіорциѵи, вашцгп 
орани съсъ вгевтя; то е стало по- 

вреиѣто на Миниха п дна Иванова, на 
По.ъоикнвд и „а Екатерина, на Ллек- 

eaaapa I и на циколая /. Агентите ся 
плкували за православно „ рі13ла,:1,ли 
-ръечяпг, засвбодата (на кояго вадся 
«себио да <а прилили въ петербу. 
РГЮ; вадъжди.н възбудиха. наскгр_
бе.ш,п сьрдца rynKajH „0

поиощьта единъ пятъ обреиепн, вые са 
пригответе, вые са .увѣрЯв„тй. а „ак% 
,уку И,Д"аг при кювѵкъ кайра. 
РДЖ" "J“ 6Ъ »"Ргтъ са екл,е-
■<ява и агенти >и издръеповагъ увѣ 
Ревити народи „рилаленп, а петэрбу. 

ргекото правителство, въ очила, „,„,ви. 
кпуваса „а нѣискп яз„къ: че то ,шко,и 
не давало т-ивизивгблазытенш п„демс- 
ди 11 MtMWi Вѣруватъ, а Австрія и Турціи 

са явяватъ, съсъ свойти съвѣти и съсъ 
свойти башабузуци да на казуватъ п» 

причина на вѣрата въ Петербургъ.
< Іова са е повтаряло двайстьнжти а 

у васъ се са купували портретите нв 
Александра р още и на Николая і. 
Врѣме е веке да са развьрже възелагъ.



то контътъ дьржеше вардія, Армандъ 

ся скрепи, намѣрп, спорѣдъ както му 
бѣше показалъ мужикъ »ъ, безцѣненъ 
Водитель откакто Армандъ бѣше изгу
билъ отъ погледътъ си цивилизаціята 

и отелити а, едно прибѣжище коего 
можеши да ся тьрпп и въ което той 
заФаиа да спи дванадесять часа на
родъ. Слѣдъ това той ся ублечи, ту

ри ч.я изново въ упражненіе, наѣде 
ся добрѣ, и, като Прочете пакъ Кали- 

стиного писмо, безъ да я наоеди пито 
единъ ижгь, като даде па Луціана най 

нрѣейити сп мисли, той ся уплати, у- 
вѣренъ за себеси и за правото сп- 

къмъ палатътъ — това ся зовеше така 
на Г. командяптинътъ па крепосіьта.

Едпо вправе зібиколёно отъ воли- 
іа лепни градини затворено па около 
съ тарабп, много мала външни укра" 
шенія отъ идипъ страненъ вкусъ, пай 

деловитата простотія отъ в&трѣ, ею 

іи палатътъ когото обитаваше копгътъ.
Армандъ ся бѣше увѣрилъ оіъ му- 

жикътъ че противникъ му, слѣдъ 

една дълга разходка па іюнь. бѣше си 

дошелъ за да си почине една часть 
отъ дсиьътъ, спорѣдъ обичяььтъ па 
воеііиити отъ кое да о мѣсто слѣдь 

упражненія™, Той ся представи па 
коптътъ, комуто си проводи картата, 
обичай извѣстно новъ за каиорэлътъ ко
гото контьтъ употрѣбяваме като слуга.

Армандъ стоеше въ второто пред

дверіе, така близо щото да може да 
чува, ако не може да види епчко що 
щеше да ся случи въ салата дѣто бт>- 

ШС влѣзалъ каиоралътѣ нроводенъ отъ 
мужпкътъ. Не що казвай'1 че Арма 

идъ бѣше облжкалъ тоя послѣдніятъ 

като слуга на единъ западни дворя
нинъ. Подробность на която капора- 
лътъ, като не издирваше такива дре
бни работи, не бѣше далъ вниманіе, 

като си въображява белки че епчка Е- 

вроиа е една руска провинція дѣто 

ириказватъ само руски.

Армандъ слушеше*  Той чу едпо 

въеклицапіе да излиза отъ тая сала съ

ПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРИЯ

Дълго вети на сърдцето 
отъ Августъ Макетъ (*)

ХХѴ7
Коптъ фредерипъ деВюргекъ, мла- 

децъ, или подобрѣ човѣкъ младъ три- 
десять и пять годишекъ, бѣше единъ 
конникъ пжленъ съ отличіе и съ духъ. 

Той е билъ на бой много пяти въ 
Цпркассія въ това военно училище 
на Русптв; той бѣше храбръ и добръ 
ОФиціерпнъ, самолюбивъ безъ мѣрка 

и безъ срамъ, като смисаши съ моско- 
витскіятъ характеръ Француската мая 
която може да направи единъ курти
занивъ повече прсльстенъ въ очигп на 
господари» тъ.

Достоенъ близнецъ на сладката 

бика, която познаваме, той защпща- 

ваше систрата сп която покровптел- 
ствХваше брата си. Тѣхпата дѣятел- 

ноегь, тѣхніятъ съокуплвтеленъ оби
чай, тѣхното взаимно довѣреніе ги о- 
безПечяваше врлзъ взаимната имъ бж- 
ДйЩНОСТЬ.

U а то я човѣкъ, страшенъ проти
вникъ въ сяко отношеніе, бѣше дсто 

Кали ста въ своего благородно него

дованіе проваждапіе Арманда, самі ’тъ 
защитникъ когото тя е могла да па- 
тувари съ спасепіето си пли съ отмж- 
щеяіето сп.

Армандъ примшіа скоро растояніето 
което го отдѣляше отъ ***.  Той 
пристигна тамъ пядь дни слѣдъ трли
тващото сп. Пжтіжтъ. доста джлакъ 

за да улеспн размишленіята отъ вся- 

какъвъ родъ, не бѣше нзчерпилъ въ 
ного рѣшеніето; то бѣше на точно 

искуство, и, когато той пристигна до 
онова мѣсто гдѣто знаеше че ще на- 
мѣріі Г. де Вюргенъ, тоя дпрпіятъ 

бѣше изгубилъ доволно отъ честь та 
си за враственпита та си борба, фи
зически, Армандъ бѣше по доленъ; 

той бѣше твьрдѣ много уморенъ.
Баю бпдјј. бедніятъ малкъ градъ дѣ- 

*) Вижъ AS 89»

дниъ г.ьсть облакъ тютенепъ димъ 
Сетнѣ, слѣдъ това въеклицапіе причи
нено отъ едпо твьрдѣ естественно у- 

дивленіе, единъ чсвѣвъ покритъ съ е- 

дна брапдбургска веста, показа ся на 
рагътъ па салата, безъ вратоврхска- 
и съ кирлив» іхькх. Теза човѣкъ бѣше 

есжщ'ятъ контъфредерикъ, когото това 
име Біержь бѣше толкова замаело 

щото той бѣше заборавплъ инстинкжтъ 
ипносрощаніето, инстинкт« толкова сип 
ленъ у Севернитп човѣци.

Той не повѣрва онова което виде. 

Той виде, и ьервенииата ся показа па 
Iпцетому.

—Господинъ ... избжбра той слѣдъ 
дно неискапо движеніе за да влезео 
да сп вромянп дрехити.

— Армандъ де Біержь, каза Арма

ндъ съ една енпеходителна учтивость

— Магдалииски булевардъ 1 пзвика 
контътъ като прочети пакъ картата 
ц вій идите отъ тамъ .... Влѣстѳ де. 

Господине, влѣсте де, моля ви.

Той го водеше отъ ртькага учти 
во и го впасеше въ тая сала дѣто бе

зносо йпіятъ му погледъ би искалъ да 

скрій, да народи или да украси много 
нѣща врѣднгелви на неговата честькатО' 
човѣкъ излщяій и богатъ.

р}Ъ Армандъ бѣше Одинъ Паризпиъ 

добрѣ въеіштанъ, и сичко е казано. 

За него не му ся видеше за нищо да ту
ри бѣ удобство единъ Русинъ убезпоко- 

енъ отъ разпплѣната си покљшнана.

—Господине, каза той като ся по
дсмиваше, азъ додохъ да Фана почл
енно единъ сълдатшіъ водъ чіждърътъ 

му; ще ми иввиіш ли благополучіето.
— Това е право, отъ истина мя 

Фзнахте нечяеппо, каза като сяподсмя 
и той.

— Да, комапдантпио, вамъ вп ся п- 

ска да памѣткпите пѣкоя блп стателпа 
униформа за да смажите съвсемъ бо- 
іііігь аи сюртукъ, отговори Паризія, 

нинътъ; въ оставете віи поне равен
ството. Мене ми много трѣбва това 
равентево за работата която мя е до
вела тука.


